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특별부록
라이트

•�선생님을 위한 다양한 자료는 ‘모바일 / 웹 연결 큐아르(QR) 코드’ 또는 ‘비상교육 누리집 ( www.visang.com/book )’을 통해서도 
받으실 수 있습니다. 

•�선생님께 제공하는 자료를 총판에 요청하면 CD 형태로 받으실 수 있습니다.

•단원 평가 3회

기초 단원 평가

보충 단원 평가

필수 단원 평가

•서술형 단원 평가

•단원 평가 3회  | 단원별 문제 수준별 3회 제공

•서술형 평가 2회  | 서술형 문제 수준별 2회 제공

•�누적 평가 15회 | 1단원~각 단원, 2단원~각 단원, 	�
3단원~각 단원, 4단원~각 단원, 5단원~6단원의 	 �

총 15회 제공 

•학기말 평가 3회  | 전 범위 문제 수준별 3회 제공

•빔 프로젝트 자료 | [진도책], [복습책] 자료를 웹에서 제공

교재 자료 모바일 / 웹 수록 자료

www.visang.com / book

모바일 / 웹 연결
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맞은 개수

이름

4학년	       반

/40개

2

1. 분수의 덧셈과 뺄셈

1~10  계산해 보시오. 11~20  계산해 보시오.

1 1/4+2/4 11 1 1/3+2 1/3

2 3/7+3/7 12 4 2/5+3 2/5

3 9/13+2/13 13 2 7/9+19/9

4 4/5+4/5 14 3 5/11+4 3/11

5 6/9+5/9 15 5 8/17+1 6/17

6 3/6-2/6 16 2 3/4+1 2/4

7 7/8-4/8 17 37/7+4 5/7

8 11/12-6/12 18 1 4/8+3 7/8

9 1-3/4 19 1 5/9+2 8/9

10 1-7/10 20 2 13/14+4 12/14
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3

21~30  계산해 보시오. 31~40  계산해 보시오.

21 2 5/6-1 4/6 31 3-1 1/4

22 2 3/7-8/7 32 6-3 5/6

23 3 7/8-1 4/8 33 4-2 2/9

24 4 5/10- 2 4/10 34 7-21/8

25 3 7/12-2 2/12 35 13-8 11/12

26 7-1/2 36 5 1/3-2 2/3

27 3-6/7 37 2 2/5-1 4/5

28 2-2/9 38 9 3/7-4 6/7

29 4-1/10 39 5 7/9-3 8/9

30 5-8/11 40 8 1/15-4 9/15
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점수

이름

4학년	       반

4

1. 분수의 덧셈과 뺄셈

10 계산 결과를 비교하여  안에 >, =, 

<를 알맞게 써넣으시오.

5 3/9-2 5/9  4 1/9-14/9

7 빈칸에 알맞은 수를 써넣으시오.

-1 2/3 +2 2/3

7

8  안에 알맞은 수를 구해 보시오.

+4 6/13=4 9/13

( )

6 빈칸에 알맞은 수를 써넣으시오.

+ 2/11 8/11

5/11

5 4 4/10보다 1 7/10 작은 수를 구해 보시오.

( )

1 그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으

시오.

4/5+2/5=
5

=
5

4 보기 와 같은 방법으로 계산해 보시오.

보기

4-1 2/3=12/3-5/3=7/3=2 1/3

5-3 5/6

2  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

6/7은 1/7이 개, 4/7는 1/7이 개

이므로 6/7-4/7는 1/7이 개입니다. 

⇨ 6/7-4/7=
7

3 계산해 보시오.

5 1/3-2 2/3

9 어림한 결과가 3과 4 사이인 뺄셈식을 모

두 찾아 기호를 써 보시오.

㉠ 5-1/3	 ㉡ 3 7/8-5/8

㉢ 4 6/9-2 2/9	 ㉣ 5 2/7-1 4/7

( )
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5

19 합이 4인 두 분수를 찾아 써 보시오.

1 2/5    2 2/5    2 3/5    3 3/5

( , )

12 철사를 우주는 5/9m, 지호는 6/9m를 사

용하였습니다. 우주와 지호가 사용한 철

사는 모두 몇 m입니까?

( )

20 분모가 7인 두 진분수의 차가 3/7인 뺄셈

식은 모두 몇 가지입니까?

( )

11 지수는 7/8 L의 우유 중에서 4/8 L를 마

셨습니다. 남은 우유는 몇 L입니까?

( )

13 집에서 문구점을 지나 우체국까지 가는  

거리는 몇 km입니까?

집 우체국문구점

12/8`km 27/8`km

( )

16 지혜는 책을 전체의 4/7만큼 읽었습니다. 

전체의 얼마만큼을 더 읽어야 책을 모두 

읽게 됩니까?

( )

14 고로쇠나무 1그루에서 하루에 수액을 

2/7 L씩 채취합니다. 고로쇠나무 3그루

에서 하루에 채취할 수 있는 수액은 모두 

몇 L입니까?

( )

17 오른쪽 덧셈의 계산

4/10+
10

 

결과는 진분수입니다. 

 안에 들어갈 수 있

는 자연수를 모두 구해 보시오.

( )

15  안에 들어갈 수 있는 자연수 중에서 

가장 작은 수를 구해 보시오.

5/6-
6

<3/6

( )

18 수 카드 중에서 2장을 뽑아 한 번씩만 사

용하여 분모가 9인 진분수를 만들려고 합

니다. 만들 수 있는 가장 큰 진분수와 가

장 작은 진분수의 차를 구해 보시오.

2 953 8

( )
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점수

이름

4학년	       반

6

1. 분수의 덧셈과 뺄셈

3 1/9과 6/9의 합을 구해 보시오.

( )

4 계산해 보시오.

6-3/4

6 계산 결과를 찾아 선으로 이어 보시오.

1 5/8+3 2/8 •

2 3/8+2 7/8 •

4 7/8•

5 2/8•

1  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

2 3/5-1 2/5�=
5

-
5
	  

=
5

=
5

2  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

1은 
6
이므로 1/6이 개, 5/6는 

1/6이 개이므로 1-5/6는 1/6이 

개입니다. 

⇨ 1-5/6=
6

-
6

=
6

5 가장 큰 수와 가장 작은 수의 차를 구해 

보시오.

4 3/7    30/7    2 4/7

( )

7 계산이 잘못된 이유를 설명하려고 합니

다.  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

3 5/7+1 6/7=4 4/7

뺄셈으로 검산해 보면 4 4/7-1 6/7은 

3 5/7가 아니라 이므로 계산

이 잘못되었습니다.

8 어림한 결과가 1과 2 사이인 덧셈식을 찾

아 표 하시오.

1/4+2/4

( )

5/6+3/6

( )

3/8+5/8

( )

9 수조에 따뜻한 물을 5/12 L 붓고, 차가운 

물을 8/12 L 부었습니다. 수조에 부은 물

은 모두 몇 L입니까?

( )

10 사과가 1 2/9 kg, 배가 7/9 kg 있습니다. 

사과와 배 중에서 어느 것이 몇 kg 더 많

습니까?

( , )
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7

13 ★이 나타내는 값을 구해 보시오.

9/13+4/13=⦁, ⦁-6/13=★

( )

14 합이 3인 두 수를 찾아 써 보시오.

1/2    1 1/2    2 1/2

( , )

11 수직선에서 ㉠과 ㉡이 나타내는 분수의 

차를 구해 보시오.

0 1
㉠ ㉡

( )

12 삼각형의 세 변의 길이의 합은 몇 m입니

까?

3/5`m 3/5`m

4/5`m

( )

19 분수 카드 2장을 골라 차가 1보다 크고 2

보다 작은 뺄셈식을 만들고 계산해 보시오.

4/5 2 2/5 1/5

( )

20 분모가 9인 진분수가 2개 있습니다. 합이 

1 3/9이고 차가 4/9인 두 진분수를 구해 보

시오.

( , )

18 밀가루가 1 kg 있습니다. 식빵 한 개를 

만드는 데 밀가루 3/7 kg이 필요합니다. 

만들 수 있는 식빵은 모두 몇 개이고, 남

는 밀가루는 몇 kg입니까?

( , )

15 민주는 주스를 어제는 전체의 3/11만큼 

마셨고, 오늘은 전체의 4/11만큼 마셨습

니다. 남은 주스는 전체의 몇 분의 몇입

니까?

( )

16  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

9
+6/9=1 1/9

17 두 수를 골라  안에 써넣어 계산 결과

가 가장 큰 뺄셈식을 만들려고 합니다. 

계산 결과를 구해 보시오.

1, 2, 3

-
3

( )
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점수

이름

4학년	       반

8

1. 분수의 덧셈과 뺄셈

1 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합은 얼마인지 

풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

4 1/5    5 1/5    3 3/5

풀이

답

3 4장의 수 카드 중에서 2장을 사용하여 만들 

수 있는 분모가 7인 진분수의 합은 얼마인지 

풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

29 5 7

풀이

답

4  안에 들어갈 수 있는 자연수를 모두 구하

려고 합니다. 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보

시오. [15점]

3 6/9+2 7/9>6
9

풀이

답

2 예지는 냉장고에 있던 물 8/9 L 중에서 3/9 L

를 마셨습니다. 남은 물은 몇 L인지 풀이 과

정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

풀이

답
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9

5 어떤 수에서 1 5/7를 빼야 하는데 잘못하여 더

했더니 5 1/7이 되었습니다. 바르게 계산하면 

얼마인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시

오. [20점]

풀이

6 길이가 4 cm인 종이띠 2장을 3/8 cm만큼 

겹쳐서 한 줄로 길게 이어 붙였습니다. 이어 

붙인 종이띠의 전체 길이는 몇 cm인지 풀이 

과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [20점]

풀이

답 답
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맞은 개수

이름

4학년	       반

/21개

10

2. 삼각형

1~3  이등변삼각형입니다.  안에 알맞은 수를 써

넣으시오.

1

7 cm

5 cm cm

7~9  이등변삼각형입니다.  안에 알맞은 수를 써

넣으시오.

7

40° 100°

°

10~12  정삼각형입니다.  안에 알맞은 수를 써넣

으시오.

10
60°

° °

2

6 cm

4 cm

cm 8

50° 65°

°

11
60°

°

°

3 8 cm

9 cmcm

9

80°

°

20°

12 °

°
60°

4~6  정삼각형입니다.  안에 알맞은 수를 써넣으

시오.

4

2 cm

2 cm cm

5 4 cm

cm cm

6
7 cm

cm

cm
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11

19~21  알맞은 것끼리 선으로 이어 보시오.13~18  예각삼각형은 ‘예’, 둔각삼각형은 ‘둔’, 직각

삼각형은 ‘직’을 써 보시오.

13

( )

14

( )

15

( )

16

( )

17
( )

18

( )

19

예각삼각형

•

직각삼각형

•

둔각삼각형

•

이등변삼각형

•

정삼각형

•

•

•

20

예각삼각형

•

직각삼각형

•

둔각삼각형

•

이등변삼각형

•

정삼각형

•

•

•

21

예각삼각형

•

직각삼각형

•

둔각삼각형

•

이등변삼각형

•

정삼각형

•

•

•
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점수

이름

4학년	       반

12

2. 삼각형

1 정삼각형에 표 하시오.

( ) ( )

5 이등변삼각형입니다.  안에 알맞은 수

를 써넣으시오.

80°

50°

°

2 오른쪽 삼각형의 이름에 표  

하시오.

예각삼각형        둔각삼각형

6 오른쪽은 정삼각형입

9 cm

cm

cm

니다.  안에 알맞

은 수를 써넣으시오.

8 주어진 선분을 한 변으로 하여 예각삼각

형을 그리려고 합니다. 나머지 한 꼭짓점

의 위치로 알맞은 것은 어느 것입니까?�

�  ( )

① ② ③ ④ ⑤

3 이등변삼각형을 찾아보시오.

가 나
다

( )

7 이등변삼각형이면서 둔각삼각형인 것을 

찾아보시오.

가 나
다

( )

9 삼각형의 세 각의 크기를 나타낸 것입니

다. 둔각삼각형을 찾아 기호를 써 보시오.

㉠ 60*, 90*, 30*

㉡ 70*, 45*, 65*

㉢ 25*, 50*, 105*

( )

4 둔각삼각형을 찾아보시오.

가
나

다

( )

10  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

12 cm

12 cm12 cm
°
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13

11 이등변삼각형의 두 변의 길이를 잰 것입

니다. 나머지 한 변의 길이가 될 수 있는 

것을 모두 써 보시오.

8 cm, 10 cm

( )

13 오른쪽 이등변삼각형의 세

7 cm

9 cm

 

변의 길이의 합은 몇 cm

입니까?

( )

18 똑같은 정삼각형 2개를 겹쳐지지 않게 붙

여 만든 도형입니다.  안에 알맞은 수

를 써넣으시오.

°

14 오른쪽 도형을 보고  

안에 알맞은 수를 써넣으

시오.

육각형의 꼭짓점을 이었더니 예각삼각형 

개, 둔각삼각형 개가 생겼습니다.

19  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

6 cm
20°

140° cm

16 오른쪽 이등변삼각형의 세 ㄱ

ㄷㄴ
8 cm

 

변의 길이의 합이 32 cm

일 때 변 ㄱㄷ의 길이는 몇 

cm입니까?

( )

15 왼쪽 삼각형의 이름이 될 수 없는 것을 

찾아 기호를 써 보시오.

㉠ 이등변삼각형

㉡ 정삼각형

㉢ 직각삼각형

( )

12 주어진 선분을 이용하여 보기 와 같은 이

등변삼각형을 그려 보시오.

보기

55° 55°55° 55°

17 그림과 같이 삼각형의 일부가 지워졌습니

다. 이 삼각형의 이름이 될 수 있는 것을 

모두 써 보시오.

30° 30°

( )

20 오른쪽 도형에서 찾을 수  

있는 크고 작은 둔각삼각형

은 모두 몇 개입니까?

( )
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점수

이름

4학년	       반

14

2. 삼각형

5 세 변의 길이가 다음과 같을 때 정삼각형

이 아닌 것을 찾아 기호를 써 보시오.

㉠ 11 cm, 11 cm, 11 cm

㉡ 9 cm, 9 cm, 9 cm

㉢ 8 cm, 7 cm, 7 cm

( )

8 직사각형 모양의 종이를 점선을 따라 잘

랐습니다. 잘라 낸 삼각형 중에서 예각삼

각형을 모두 찾아 기호를 써 보시오.

㉠

㉡

㉢
㉣

㉤

( )

2 예각삼각형을 모두 찾아보시오.

( )

6 이등변삼각형입니다.  안에 알맞은 수

를 써넣으시오.

10 cm

14 cm cm

9 오른쪽 정삼각형의 세 변
6 cm의 길이의 합은 몇 cm입

니까?

( )

3 둔각삼각형을 모두 찾아보시오.

( )

7  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

10 cm

10 cm 10 cm

°

°

10 도형에 선분을 한 개 그어서 예각삼각형 

1개와 둔각삼각형 1개를 만들어 보시오.

4 이등변삼각형이면서 직각삼각형인 것을 

찾아보시오.

( )

1 이등변삼각형을 모두 찾아보시오.

( )

1~4  삼각형을 보고 물음에 답하시오.

가

나

다

라
마 바
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13 오른쪽 이등변삼각형의 ㄱ

ㄷㄴ

11 cm 11 cm

 

세 변의 길이의 합이 

28 cm일 때 변 ㄴㄷ의 

길이는 몇 cm입니까?

( )

18 정사각형 모양의 색종이로 그림과 같이 

삼각형을 만들었습니다. 만든 삼각형의 

이름이 될 수 있는 것을 모두 써 보시오.

⇨ ⇨

( )

14  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

7 cm 110° 7 cm
°

19 왼쪽 정삼각형과 오른쪽 이등변삼각형의 

세 변의 길이의 합이 같습니다.  안에 

알맞은 수를 써넣으시오.

9 cm

11 cm
cm

11 보기 에서 설명하는 도형을 그려 보시오.

보기

 •세 변의 길이가 모두 다릅니다.

 •한 각이 둔각입니다.

16 오른쪽 삼각형의 이름
7 cm 60° 7 cm이 될 수 없는 것을 찾

아 기호를 써 보시오.

㉠ 이등변삼각형	 ㉡ 정삼각형

㉢ 예각삼각형	 ㉣ 둔각삼각형

( )

15 주어진 선분을 이용하여 한 각의 크기가 

45*인 이등변삼각형을 그려 보시오.

12 옳은 설명을 모두 찾아 기호를 써 보시오.

㉠ 예각이 있으면 예각삼각형입니다.

㉡ 정삼각형은 예각삼각형입니다.

㉢ 둔각이 있으면 둔각삼각형입니다.

( )

17 삼각형의 두 각의 크기를 나타낸 것입니

다. 이 삼각형은 예각삼각형, 직각삼각형, 

둔각삼각형 중에서 어떤 삼각형입니까?

65*, 40*

( )

20 삼각형 ㄱㄴㄷ은 정삼각형이고, 삼각형 

ㄱㄷㄹ은 이등변삼각형입니다. 각 ㄱㄹㄷ 

의 크기를 구해 보시오.

130°

ㄱ

ㄴ

ㄷ

ㄹ

( )
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점수

이름

4학년	       반

16

1 정삼각형은 이등변삼각형이라고 할 수 있습

니다. 이유를 써 보시오. [15점]

이유

2  안에 알맞은 수의 합을 구하려고 합니다. 

풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

 •예각삼각형은 예각이 개입니다.

 •직각삼각형은 직각이 개입니다.

 •둔각삼각형은 둔각이 개입니다.

풀이

답

4 직사각형 모양의 종이를 점선을 따라 잘랐습

니다. 잘라 낸 삼각형 중에서 예각삼각형과 

둔각삼각형의 수의 차는 몇 개인지 풀이 과정

을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

풀이

답

3 세 변의 길이의 합이 36 cm인 정삼각형의 

한 변은 몇 cm인지 풀이 과정을 쓰고 답을 

구해 보시오. [15점]

풀이

답

2. 삼각형
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17

6 삼각형 ㄱㄴㄷ은 정삼각형이고, 삼각형 ㄱㄷㄹ 

은 이등변삼각형입니다. 사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 

네 변의 길이의 합이 34 cm일 때 삼각형  

ㄱㄷㄹ의 세 변의 길이의 합은 몇 cm인지 

풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [20점]

7 cm

ㄱ

ㄴ

ㄷ

ㄹ

풀이

답

5 이등변삼각형 ㄱㄴㄷ에서 각 ㄴㄱㄷ의 크기

를 구하려고 합니다. 풀이 과정을 쓰고 답을 

구해 보시오. [20점]

130°

ㄱ

ㄴ ㄷ

풀이

답
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맞은 개수

이름

4학년	       반

/40개

18

3. 소수의 덧셈과 뺄셈

1~6  소수를 읽어 보시오. 11~14   안에 알맞은 수를 써넣으시오.

1 0.15 ⇨ ( )

13 1.6의 1/10은 입니다.

14 4의 1/100은 입니다.

11 0.09의 10배는 입니다.

12 0.304의 100배는 입니다.

15~20  두 수의 크기를 비교하여  안에 >, =, 

<를 알맞게 써넣으시오.

15 5.27 4.91

16 3.75 4.6

17 3.22 3.17

18 8.53 8.504

19 2.155 2.153

20 4.376 4.402

2 2.38 ⇨ ( )

3 7.09 ⇨ ( )

4 0.641 ⇨ ( )

5 1.503 ⇨ ( )

6 9.092 ⇨ ( )

7~10  8이 나타내는 수를 써 보시오.

7 0.18 ⇨ ( )

8 7.852 ⇨ ( )

9 8.906 ⇨ ( )

10 4.328 ⇨ ( )
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19

21~30  계산해 보시오. 31~40  계산해 보시오.

21 0.5+0.2

22 0.8+0.7

23 1.6+0.9

24 3.3+2.7

25 0.25+0.61

26 1.94+0.38

27 7.06+1.55

28 12.31+8.76

29 0.49+2.9

30 3.7+1.62

31 0.8-0.3

32 1.4-0.9

33 3.1-2.5

34 5-1.6

35 0.57-0.24

36 5.82-2.33

37 6.16-1.79

38 15.04-7.15

39 2.39-0.4

40 4.5-3.52
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20

3. 소수의 덧셈과 뺄셈

1  안에 알맞은 수나 말을 써넣으시오.

분수 9/100를 소수로 (이)라 쓰

고 (이)라고 읽습니다.

5 두 수의 크기를 비교하여  안에 >, 

=, <를 알맞게 써넣으시오.

0.3 0.300

6 빈칸에 알맞은 수를 써넣으시오.

-3.287.52

2 수직선을 보고  안에 알맞은 소수를 

써넣으시오.

6.37 6.38 6.39 8 계산 결과가 같은 것끼리 선으로 이어 보

시오.

1.4+0.7 • 4.2-2.6•

3-1.8 • 0.6+0.6•

0.7+0.9 • 2.8-0.7•

9 다른 수를 찾아 기호를 써 보시오.

㉠ 2.07의 1/10	 ㉡ 0.207의 10배

㉢ 20.7의 1/10	 ㉣ 207의 1/100

( )

3 빈칸에 알맞은 수를 써넣으시오.

1/10 10배

5.2

7 2가 나타내는 수가 다른 하나는 어느 것

입니까? ( )

①	7.721	 ② 8.523	 ③ 5.32

④	3.762	 ⑤ 0.621

10 계산이 잘못된 곳을 찾아 바르게 계산해 

보시오.

⇨

1 6

+ 0 5 2

0 6 8

.

.

.

4 1이 16개, 1/10이 8개, 1/100이 3개인 수

를 소수로 나타내어 보시오.

( )
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17  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

5.14- =2.51

13 음료수가 들어 있는 병의 무게를 재어 보

았더니 0.8 kg이었습니다. 빈 병의 무게

가 0.3 kg이라면 음료수만의 무게는 몇 

kg입니까?

( )

19 어떤 수의 1/100은 1.8입니다. 어떤 수는 

얼마입니까?

( )

14 소희는 선물을 포장하는 데 분홍색 리본

0.38 m와 초록색 리본 0.57 m를 사용

했습니다. 소희가 선물을 포장하는 데 사

용한 리본은 모두 몇 m입니까?

( )

20 ㉠과 ㉡의 합을 구해 보시오.

㉠ 0.01이 381개인 수

㉡ ㉠보다 1.5 작은 수

( )

11 진수가 걸은 거리는 1.76 km이고 수민이

가 걸은 거리는 1774 m입니다. 더 많이 

걸은 사람은 누구입니까?

( )

16  안에 알맞은 수가 다른 하나를 찾아 

기호를 써 보시오.

㉠ 40은 0.4의 배입니다.

㉡ 25.4는 2.54의 배입니다.

㉢ 0.5는 0.005의 배입니다.

( )

15 계산 결과가 더 큰 사람은 누구입니까?

효정 3.59+4.24

정우 6.13+1.68

( )

12 가장 큰 수와 가장 작은 수의 차를 구해 

보시오.

0.4      0.28      0.36      0.5

( )

18 숫자 3과 9가 있고 5.3보다 크고 6보다 

작은 수를 찾아 써 보시오.

6.093     5.309     5.43     3.095

( )
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22

3. 소수의 덧셈과 뺄셈

1 모눈종이 전체 크기가 1이

라고 할 때 색칠한 부분

의 크기를 소수로 나타내

어 보시오.

( )

5 같은 수끼리 선으로 이어 보시오.

0.1이 16개인 수 • 0.016•

0.001이 16개인 수 • 0.16•

0.01이 16개인 수 • 1.6•

8 빈칸에 알맞은 수를 써넣으시오.

+

-
4.6 3.1

2.4 1.8

2 수직선을 보고  안에 알맞은 수를 써 

넣으시오.

0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 10

+0.3=

6 두 수의 크기를 비교하여  안에 >, 

=, <를 알맞게 써넣으시오.

9.13 9.129

10 계산 결과가 다른 하나를 찾아 기호를 써 

보시오.

㉠ 1.7+3.9	 ㉡ 4.23+1.37

㉢ 7-1.4	 ㉣ 9.8-4.12

( )

3 소수를 잘못 읽은 것을 찾아 기호를 쓰고 

바르게 읽어 보시오.

㉠ 4.85 ⇨ 사 점 팔오

㉡ 7.203 ⇨ 칠 점 이영삼

㉢ 12.096 ⇨ 일이 점 영구육

( , )

7 3보다 크고 4보다 작은 소수 두 자리 수 

중에서 소수 첫째 자리 숫자가 0, 소수 

둘째 자리 숫자가 7인 수를 써 보시오.

( )

4 소수 둘째 자리 숫자가 가장 큰 수는 어

느 것입니까? ( )

①	1.234	 ② 0.072	 ③ 10.95

④	2.809	 ⑤ 9.31

9 3보다 1.9 작은 수는 얼마입니까?

( )
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13 미술 작품을 만드는 데 철사를 준민이는 

0.93m 사용했고, 시우는 1.25m 사용

했습니다. 철사를 누가 몇 m 더 많이 사

용했습니까?

( , )

18 4장의 카드를 한 번씩 모두 이용하여 만

들 수 있는 가장 큰 소수 한 자리 수와 가

장 작은 소수 두 자리 수의 합을 구해 보

시오.

7 52 .

( )

11 작은 수부터 차례대로 기호를 써 보시오.

㉠ 0.03의 100배

㉡ 30의 1/100

㉢ 0.33의 10배

( )

14 다음 수의 1/10을 구해 보시오.

0.05를 100배 한 수

( )

12  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

0.001이 개인 수는 0.25입니다.

16 ㉡이 나타내는 수는 ㉠이 나타내는 수의 

몇 배입니까?

43.923
	 ↑
	 ㉠

32.64
	 ↑
	 ㉡

( )

15 두 수의 차를 구해 보시오.

 •0.1이 6개, 0.01이 3개인 수

 •0.01이 29개인 수

( )

17  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

4 8

+ 1

3 1 1

.

.

.

20 0부터 9까지의 수 중에서  안에 들어갈 

수 있는 가장 큰 수를 구해 보시오.

6.21-3.98>2. 1

( )

19 길이가 42.85 cm인 색 테이프 2장을 한 

줄로 겹쳐서 이어 붙였습니다. 이어 붙인 

색 테이프의 전체 길이가 75.89 cm일 때 

겹쳐진 부분의 길이는 몇 cm입니까?

( )
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24

1 다음 수에서 3이 나타내는 수는 얼마인지 풀

이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

0.1이 4개, 0.01이 3개, 

0.001이 8개인 수

풀이

답

3 계산 결과가 가장 큰 것을 찾아 기호를 쓰려

고 합니다. 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시

오. [15점]

㉠ 1.5+1.2    ㉡ 2.09+0.88

㉢ 5.3-3.7    ㉣ 4.26-1.61

풀이

답

4 0부터 9까지의 수 중에서  안에 들어갈 

수 있는 가장 작은 수는 얼마인지 풀이 과정

을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

26. 7>26.58

풀이

답

2 하나는 매일 아침 운동장을 달립니다. 운동장

을 어제는 0.7 km 달렸고, 오늘은 어제보다 

0.5 km 더 달렸습니다. 하나가 오늘 운동장

을 달린 거리는 모두 몇 km인지 풀이 과정

을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

풀이

답

3. 소수의 덧셈과 뺄셈
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25

6 어떤 수에서 4.26을 빼야 하는데 잘못하여 

42.6을 뺐더니 0.37이 되었습니다. 바르게 

계산하면 얼마인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구

해 보시오. [20점]

풀이

답

5 0.3을 10배 한 수는 0.3의 1/10인 수의 몇 

배인지 구하려고 합니다. 풀이 과정을 쓰고 

답을 구해 보시오. [20점]

풀이

답
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맞은 개수

이름

4학년	       반

/22개

26

4. 사각형

4

( )

3

( )

2

( )

1

( )

1~4  두 직선이 서로 수직이면 ‘수’, 평행하면 ‘평’이

라고 써 보시오.

5~6  삼각자와 각도기를 사용하여 직선 가에 수직

인 직선을 그어 보시오.

5 삼각자 사용

가

6 각도기 사용

가

7~8  삼각자를 사용하여 주어진 직선과 평행한 직

선을 그어 보시오.

7

8

9~10  삼각자를 사용하여 점 ㄱ을 지나고 직선 가

와 평행한 직선을 그어 보시오.

9
가

ㄱ

10

가

ㄱ

11 평행선 사이의 거리를 구해 보시오.

6 cm 5.5 cm 5 cm

( )
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27

20~22  사각형을 보고 물음에 답하시오.

가 나 다

라 마 바

20 사다리꼴을 모두 찾아보시오.

( )

21 평행사변형을 모두 찾아보시오.

( )

22 마름모를 모두 찾아보시오.

( )

13

17 6 cm cm

cm

17~19  마름모를 보고  안에 알맞은 수를 써넣으

시오.

18
95°

85°

°

°

19 9 cm

60°

120°

°

cm

14 7 cm

6 cm
cm

cm

14~16  평행사변형을 보고  안에 알맞은 수를 써

넣으시오.

15

30°

150°

°

°

16 5 cm

8 cm

80° 100°

°

cm

12

12~13  도형판에서 한 꼭짓점만 옮겨서 사다리꼴을 

만들어 보시오.
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점수

이름

4학년	       반

28

4. 사각형

1  안에 알맞은 말을 써넣으시오.

평행한 변이 한 쌍이라도 있는 사각형을 

(이)라고 합니다.

9 길이가 5 cm인 막대 2개와 10 cm인 막

대 2개로 만들 수 없는 사각형을 모두 찾

아 기호를 써 보시오.

㉠ 평행사변형	 ㉡ 마름모

㉢ 직사각형	 ㉣ 정사각형

( )

4 주어진 직선에 대한 수선을 그어 보시오.

10 평행선 사이의 거리가 1 cm가 되도록 주

어진 직선과 평행한 직선을 그어 보시오.

3 평행한 두 직선을 찾아보시오.

나

가

다 라 마

( )

8 한 직선과 평행한 직선은 몇 개 그을 수 

있습니까? ( )

① 1개 	 ② 2개 	 ③ 3개 

④ 4개 	 ⑤ 셀 수 없이 많습니다.

6 점 종이에 평행사변형을 그려 보시오.

2 오른쪽 도형에서 변 

ㄴㄷ과 수직인 변을 

모두 찾아보시오.

( )

ㄱ

ㄴ

ㄹ

ㄷ

5 오른쪽 직사각형에서 

평행선은 모두 몇 쌍입

니까?

( )

ㄱ ㄹ

ㄴ ㄷ

7 오른쪽 도형에서 평행선 

사이의 거리를 재려면 어

느 변의 길이를 재어야 합

니까?

( )

ㄱ

ㄴ
ㄷ

ㄹ
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14 마름모가 정사각형이 아닌 이유로 알맞은 

것을 찾아 기호를 써 보시오.

㉠ ‌�네 각이 직각이지만 네 변의 길이가 

같은 것은 아닙니다.

㉡ 마주 보는 두 쌍의 변이 평행합니다.

㉢ ‌�네 변의 길이가 같지만 네 각이 직

각인 것은 아닙니다.

( )

13 마름모를 보고  안에 알맞은 수를 써넣

으시오.

7 cm

75° 105°

cm

°

18 직선 ㄱㄹ과 직선 ㄴㅁ은 서로 수직입니

다. 각 ㄴㅁㄷ과 각 ㄷㅁㄹ의 크기가 같

을 때, 각 ㄱㅁㄷ의 크기는 몇 도입니까?

ㄱ

ㄴ

ㄷ

ㄹ
ㅁ

( )

20 직사각형과 마름모를 겹치지 않게 붙여 

놓은 것입니다. 굵은 선의 길이는 몇 cm

입니까?

9 cm

5 cm

( )

12 평행사변형을 모두 찾아보시오.

( )

19 다음은 길이가 30 cm인 철사를 겹치지 

않게 모두 사용하여 만든 평행사변형입 

니다.  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

10 cm

cm

15 한 변이 8 cm인 마름모의 네 변의 길이

의 합은 몇 cm입니까?

( )

11 사다리꼴을 모두 찾아보시오.

( )

11~12  사각형을 보고 물음에 답하시오.

가 나 다 라

16
⇨

( )

16~17  다음과 같이 직사각형 모양의 색종이를 접은 

다음 자른 후 빗금 친 부분을 펼쳤을 때 만들어

진 사각형의 이름을 써 보시오.

17
⇨ ⇨

( )
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점수

이름

4학년	       반

30

4. 사각형

4 도형에서 변 ㄱㄴ과 평행한 선분은 모두 

몇 개입니까?

ㄱ

ㄴ

ㅂㅇ

ㄷ

ㅅ

ㄹ ㅁ

( )

2 직선 라와 평행한 직선을 찾아보시오.

( )

3 사각형 ㄱㄴㄷㄹ에서 직선 가와 수직인 

변을 모두 찾아보시오.

가

ㄱ

ㄴ ㄷ

ㄹ

( )

5 직선 가와 직선 나는 서로 평행합니다. 평

행선 사이의 거리는 몇 cm입니까?

4.5 cm
5 cm3 cm

나

가

( )

6 점 ㄱ을 지나고 직선 가와 평행한 직선을 

그어 보시오.

가

ㄱ

9 마름모를 완성해 보시오.

8 평행사변형이 아닌 것을 모두 고르시오. 		

� ( )

① ② ③

④ ⑤

1 직선 가에 수직인 직선을 찾아보시오.

( )

1~2  그림을 보고 물음에 답하시오.

다
가

나

라 바마

10 다음 설명 중에서 틀린 것은 어느 것입니

까? ( )

① 마름모는 평행사변형입니다.

② 직사각형은 사다리꼴입니다.

③ 직사각형은 마름모입니다.

④ 평행사변형은 사다리꼴입니다.

⑤ 정사각형은 직사각형입니다.

7 사다리꼴을 그릴 때 

나머지 한 꼭짓점으

로 알맞은 점을 찾아 

기호를 써 보시오.

( )

㉠
㉡
㉢
㉣
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31

16 주어진 선분에 수직인 직선과 평행한 직

선을 그어 정사각형을 그려 보시오.

12 평행사변형을 보고  안에 알맞은 수를 

써넣으시오.

9 cm

11 cm

110°70°

cm
°

11 직사각형 모양의 종이띠를 선을 따라 잘

랐습니다. 잘라 낸 사각형 중에서 사다리

꼴은 모두 몇 개입니까?

가 다 라 바나 마

( )

13 마름모에서 ㉠과 ㉡의 각도의 차는 몇 도

입니까?

50°
㉠

㉡

( )

19 사다리꼴과 정삼각형을 겹치지 않게 붙여 

평행사변형을 만들었습니다. 평행사변형의 

네 변의 길이의 합은 몇 cm입니까?

15 cm

12 cm

( )

17 변 ㄱㅂ과 변 ㄴㄷ 사이의 거리는 몇 cm

입니까?

11 cm

9 cm

4 cm

5 cm

3 cm

ㄱ

ㄴ ㄷ

ㄹ

ㅂ

ㅁ

( )

15 어느 공원의 꽃밭은 마름모 모양이고 둘

레는 52 m입니다. 이 꽃밭의 한 변은 몇 

m입니까?

( )

14 도형판에서 한 꼭짓점만 옮겨서 만들 수 있

는 사각형을 모두 고르시오. ( )

① 사다리꼴	② 평행사변형  ③ 마름모 

④ 직사각형	⑤ 정사각형

18 직선 가와 직선 나

가 서로 수직일 때 

㉠과 ㉡의 각도의 

차는 몇 도입니까?

( )

60°
가

㉡

나

㉠

20 오른쪽 도형에서 찾

을 수 있는 크고 작

은 평행사변형은 모

두 몇 개입니까?

( )
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점수

이름

4학년	       반

32

4. 사각형

1 수직인 변과 평행한 변이 모두 있는 도형을 

찾아 기호를 쓰려고 합니다. 풀이 과정을 쓰

고 답을 구해 보시오. [15점]

㉠ ㉢㉡

풀이

답

3 도형에서 평행선 사이의 거리는 몇 cm인지 

풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

7 cm

5 cm

10 cm
11 cm

15 cm

ㄱ ㅁ

ㄴ ㄷ

ㄹ

풀이

답

답

4 평행사변형 ㄱㄴㄷㄹ의 네 변의 길이의 합은 

몇 cm인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보

시오. [15점]

ㄱ

ㄴ ㄷ

ㄹ

8 cm

11 cm

풀이

2 다음 도형은 평행사변형입니까? 그렇게 생각

한 이유를 써 보시오. [15점]

답
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5 사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 마름모입니다. ㉠의 크

기는 몇 도인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 

보시오. [20점]

68°

㉠

ㄱ

ㄴ

ㄷ

ㄹ

풀이

6 도형에서 찾을 수 있는 크고 작은 사다리꼴은 

모두 몇 개인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 

보시오. [20점]

풀이

답 답
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맞은 개수

이름

4학년	       반

/19개

34

5. 꺾은선그래프

1 꺾은선그래프에서 가로는 무엇을 나타냅

니까?

( )

7 꺾은선그래프에서 세로 눈금 한 칸은 몇 

°C를 나타냅니까?

( )

8 거실의 온도가 가장 낮은 때는 몇 시입니

까?

( )

9 거실의 온도가 가장 높은 때는 몇 시입니

까?

( )

10 온도의 변화가 가장 적은 때는 몇 시와 

몇 시 사이입니까?

( )

11 온도의 변화가 가장 많은 때는 몇 시와 

몇 시 사이입니까?

( )

2 꺾은선그래프에서 세로는 무엇을 나타냅

니까?

( )

3 꺾은선그래프에서 세로 눈금 한 칸은 몇 

cm를 나타냅니까?

( )

4 꺾은선은 무엇을 나타냅니까?

( )

6 9월에 식물의 키는 몇 cm입니까?

( )

5 6월에 식물의 키는 몇 cm입니까?

( )

1~6  예진이가 키우는 식물의 키를 조사하여 나타

낸 꺾은선그래프입니다. 물음에 답하시오.

식물의 키

40

30

10

0

20

5 6

(cm)

7 8 9
월 (월)

키

7~11  어느 날 거실의 온도를 조사하여 나타낸 꺾

은선그래프입니다. 물음에 답하시오.

거실의 온도

21

0

21.5

22

10 11

(°C)

12 1 2
시각 오전 오후 (시)

온도
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18 물결선을 어디와 어디 사이에 넣으면 좋

겠습니까?

( )

13 세로 눈금 한 칸을 몇 kg으로 하면 좋겠

습니까?

( )

14 물결선을 어디와 어디 사이에 넣으면 좋

겠습니까?

( )

17 세로 눈금 한 칸을 몇 대로 하면 좋겠습

니까?

( )

16 가로에 연도를 나타낸다면 세로에는 무엇

을 나타내어야 합니까?

( )

16~19  어느 회사의 연도별 자동차 판매량을 조사

하여 나타낸 표를 보고 꺾은선그래프로 나타내

려고 합니다. 물음에 답하시오.

자동차 판매량

연도(년) 2013 2014 2015 2016 2017

판매량
(대)

3100 3300 4000 4200 4500

12 가로에 월을 나타낸다면 세로에는 무엇을 

나타내어야 합니까?

( )

12~15  단비가 키우는 강아지의 몸무게를 조사하여 

나타낸 표를 보고 꺾은선그래프로 나타내려고 

합니다. 물음에 답하시오.

강아지의 몸무게

월(월) 1 2 3 4 5

몸무게(kg) 4.8 4.6 4.9 5.3 5.5

19 표를 보고 꺾은선그래프로 나타내어 보 

시오.

자동차 판매량

4500

4000

3000

0

3500

2013 2014

(대)

2015 2016 2017
연도 (년)

판매량

15 표를 보고 꺾은선그래프로 나타내어 보 

시오.

강아지의 몸무게

5.5

4.5

0

5

1 2

(kg)

3 4 5
월 (월)

몸무게
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5. 꺾은선그래프

9 물의 양의 변화가 가장 적은 때는 몇 시

와 몇 시 사이입니까?

( )

6~9  물 탱크의 물의 양을 조사하여 나타낸 꺾은선

그래프입니다. 물음에 답하시오. 

물 탱크의 물의 양

300

0

400

4 5

(L)

6 7 8
시각 오후 (시)

물의 `양

6 오후 5시의 물의 양은 몇 L입니까?

( )

7 물 탱크의 물의 양이 증가하기 시작하는 

시각은 몇 시입니까?

( )

8 오후 8시에 물 탱크의 물의 양은 오후 6

시에 물탱크의 물의 양보다 몇 L 더 많습

니까?

( )

4 나 그래프에서 세로 눈금 한 칸은 몇 kg

을 나타냅니까?

( )

5 쓰레기 배출량이 가장 적은 때는 몇 월입

니까?

( )

2 두 그래프 중에서 쓰레기 배출량의 변화

를 한눈에 알아보기 쉬운 그래프는 어느 

것입니까?

( )

3 나 그래프에서 가로와 세로는 각각 무엇

을 나타냅니까?

가로 ( )

세로 ( )

10 주영이네 마을의 강우량을 조사하여 나타

낸 꺾은선그래프입니다. 3월의 강우량은 

2월보다 8`mm 더 많고, 4월의 강우량은 

3월보다 2`mm 적을 때, 꺾은선그래프를 

완성해 보시오.

주영이네 마을의 강우량

월 (월)

강우량
0

5

10

1 2 3 4

(mm)

1 나와 같이 수량을 점으로 표시하고, 그 점

들을 선분으로 이어 그린 그래프를 무엇

이라고 합니까?

( )

1~5  지섭이네 집의 월별 쓰레기 배출량을 조사하여 

나타낸 그래프입니다. 물음에 답하시오. 

쓰레기 배출량

5

0

1 2

(kg)

3 4
월

배출량

쓰레기 배출량

5

0
1 2

(kg)

3 4
월 (월)

배출량

가 

나 
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12 물결선을 어디와 어디 사이에 넣으면 좋

겠습니까?

( )

14 위 13 의 그래프에서 고구마 생산량이 가

장 많은 해와 가장 적은 해의 고구마 생

산량의 차는 몇 상자입니까?

( ) 19 조사한 기간 동안 정우의 몸무게는 모두 

몇 kg 늘었습니까?

( )

20 앞으로 정우의 몸무게가 어떻게 변하겠습

니까?

(� )

17 4월에는 2월보다 정우의 몸무게가 몇 kg  

더 늘었습니까?

( )

11~15  어느 마을의 고구마 생산량을 조사하여 나

타낸 표를 보고 꺾은선그래프로 나타내려고 합

니다. 물음에 답하시오.

고구마 생산량

연도(년) 2013 2014 2015 2016 2017

생산량
(상자)

5100 5500 5200 5700 6100

11 세로 눈금 한 칸을 몇 상자로 하면 좋겠

습니까?

( )

18 5월 1일에 정우의 몸무게는 몇 kg 정도

였을 것이라고 예상합니까?

( )

16~20  정우의 몸무게를 매월 1일에 조사하여 나타

낸 꺾은선그래프입니다. 물음에 답하시오.

정우의 몸무게

28

0

29

30

2 4 6 8 10
월 (월)

몸무게

(kg)

16 8월에 정우의 몸무게는 몇 kg입니까?

( )

13 표를 보고 꺾은선그래프로 나타내어 보시오.

(상자)

0
2013 2014 2015 2016 2017

연도 (년)

생산량

15 위 13 의 그래프를 보고 바르게 설명한 사

람은 누구입니까?

 •은주: ‌�생산량이 전년도에 비해 가장 

많이 늘어난 해는 2016년이야.

 •수혁: 생산량은 계속 늘어나고 있어.

( )
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5. 꺾은선그래프

3 몇 시간마다 온도를 재었습니까?

( )

1~6  과학실의 온도를 조사하여 나타낸 꺾은선그래

프입니다. 물음에 답하시오.

과학실의 온도

오전 오후

5

0

10

11 12 1 2 3
시각 (시)

온도

(°C)

1 꺾은선그래프에서 가로와 세로는 각각 무

엇을 나타냅니까?

가로 ( )

세로 ( )

2 꺾은선그래프에서 세로 눈금 한 칸은 몇 

°C를 나타냅니까?

( )

4 낮 12시에 과학실의 온도는 몇 °C입니

까?

( )

5 과학실의 온도가 가장 높은 시각은 몇 시

입니까?

( )

6 과학실의 온도 변화가 가장 큰 때는 몇 시

와 몇 시 사이입니까?

( )

7~9  어느 공장의 자동차 생산량을 조사하여 나타

낸 꺾은선그래프입니다. 물음에 답하시오. 

자동차 생산량

월 (월)

생산량
0

1300

2 3 4 5 6

1400

1500

1600(대)

7 자동차 생산량이 가장 많은 달과 가장 적

은 달의 생산량의 차는 몇 대입니까?

( )

8 자동차 생산량이 전월에 비해 가장 많이 

늘어난 달은 몇 월입니까?

( )

9 자동차 생산량이 가장 많이 줄어든 때는 

몇 월과 몇 월 사이입니까?

( )

10 우혁이의 키를 조사하여 나타낸 표와 꺾

은선그래프입니다. 표와 꺾은선그래프를 

각각 완성해 보시오.

우혁이의 키

월(월) 1 2 3 4

키(cm) 128.5 129.3

우혁이의 키

128.5

0
1 2 3 4

129.0

129.5

130.0

월

키

(cm)

(월)

182_4개념플러스유형 라이트_교사5(034~041)OK.indd   38 2018. 4. 26.   오후 4:59



39

20 어느 문구점의 연필 판매량을 나타낸 꺾

은선그래프입니다. 5일 동안 판 연필은 

모두 몇 자루입니까?

연필 판매량

날짜 (일)

판매량
0

100

7 8 9 10 11

110

120
(자루)

( )

14 오후 4시에 운동장의 온도는 몇 °C 정도

였을 것이라고 예상합니까?

( )

15 오후 8시에 운동장의 온도는 몇 °C가 될 

것이라고 예상합니까?

( )

11~12  어느 서점의 잡지 판매량을 조사하여 나타

낸 표를 보고 꺾은선그래프로 나타내려고 합니

다. 물음에 답하시오.

잡지 판매량

월(월) 1 2 3 4 5

판매량(권) 70 100 60 40 20

11 꺾은선그래프에서 세로 눈금 한 칸은 몇 

권으로 하는 것이 좋겠습니까?

( )

12 표를 보고 꺾은선그래프로 나타내어 보시오.

0
1 2 3 4 5

50

100

월 (월)

판매량

(권)

13 오후 7시에 운동장의 온도는 오후 5시보

다 몇 °C 더 낮아졌습니까?

( )

13~15  어느 날 운동장의 온도를 조사하여 나타낸 

꺾은선그래프입니다. 물음에 답하시오.

운동장의 온도

(시)시각 오후

온도
0

5

2 3 4 5 6

10

15

7

(°C)

16~19  두 양초의 길이의 변화를 나타낸 꺾은선그

래프입니다. 물음에 답하시오.

가 양초의 길이 나 양초의 길이

0

10

20

0 1 2 3
시간 (분)

길이

(cm)

0

10

20

0 1 2 3
시간 (분)

길이

(cm)

16 처음 두 양초의 길이는 각각 몇 cm입니

까?

가 ( )

나 ( )

17 두 양초 중 더 빨리 타는 양초는 어느 것

입니까?

( )

18 4분이 지났을 때 가 양초의 길이는 몇 

cm라고 예상합니까?

( )

19 2분이 지났을 때 어느 양초의 길이가 몇 

cm 더 깁니까?

( , )
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1 어느 날 교실의 온도를 조사하여 나타낸 꺾은

선그래프입니다. 교실의 온도가 가장 높은 때

와 가장 낮은 때의 온도의 차는 몇 °C인지 풀

이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

교실의 온도

오전 오후시각

온도
0

5

11 12 1 2 3

10
(°C)

(시)

풀이

답

4 형주의 몸무게를 매월 1일에 조사하여 나타낸 

꺾은선그래프입니다. 4월 1일에 형주의 몸무

게는 몇 kg 정도였을 것이라고 예상하는지 

풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

형주의 몸무게

1 3 5 7 9

18

0

19

월

몸무게

(kg)

(월)

풀이

답

2 어느 공항을 이용한 출국자 수를 조사하여 나

타낸 꺾은선그래프입니다. 이 꺾은선그래프를 

보고 알 수 있는 사실을 2가지 써 보시오. [15점]

출국자 수

연도 (년)

출국자
수

0

800

2013 2014 2015 2016 2017

850

900(만 명)

답

5. 꺾은선그래프

3 단비의 오래매달리기 기록을 조사하여 나타

낸 꺾은선그래프입니다. 단비의 오래매달리

기 기록은 어떻게 변하고 있는지 설명해 보시

오. [15점]

오래매달리기 기록

월 화 수 목 금

10

0

20

요일 (요일)

기록

(초)

답
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5 어느 서점의 소설책 판매량을 조사하여 나타

낸 꺾은선그래프입니다. 5일 동안 팔린 소설

책은 모두 몇 권인지 풀이 과정을 쓰고 답을 

구해 보시오. [20점]

소설책 판매량

월 화 수 목 금

10

0

20

30

요일 (요일)

판매량

(권)

풀이

6 승연이의 몸무게와 키를 각각 조사하여 나타낸 

꺾은선그래프입니다. 몸무게가 가장 많이 늘

어난 때에 키는 몇 cm 자랐는지 풀이 과정을 

쓰고 답을 구해 보시오. [20점]

승연이의 몸무게 승연이의 키

나이 (살) (살)

몸무게

나이

키
0

10

8 9 1011

20

30

0

120

8 9 1011

125

130
(kg) (cm)

풀이

답답
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6. 다각형

2

( )

1

( )

4

( )

3

( )

8

( )

7

( )

10

( )

9

( )

12

( )

11

( )

14

( )

13

( )

18

( )

17

( )

20

( )

19

( )

1~4  도형이 다각형이면 표, 다각형이 아니면 표 

하시오.

6

( )

5

( )

5~10  다각형의 이름을 써 보시오.

11~14  도형이 정다각형이면 표, 정다각형이 아니면 

표 하시오.

16

( )

15

( )

15~20  정다각형의 이름을 써 보시오.
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22

( )

21

( )

24

( )

23

( )

21~24  다각형의 대각선을 모두 그어 보고, 그 개수

를 써 보시오.

27~28  모양을 만드는 데 사용한 다각형을 모두 찾

아 이름을 써 보시오.

25~26  도형을 보고 알맞은 말에 표 하시오.

25

평행사변형의 두 대각선은 길이가 

( 같고 , 다르고 ) 서로 수직으로  

( 만납니다 , 만나지 않습니다 ).

27

( )

26

정사각형의 두 대각선은 길이가 

( 같고 , 다르고 ) 서로 수직으로 

( 만납니다 , 만나지 않습니다 ).

28

( )

29~30  왼쪽 모양 조각을 사용하여 오른쪽 모양을 

채우려면 왼쪽 모양 조각은 몇 개가 필요한지 

써 보시오.

29
⇨

( )

30
⇨

( )

32
⇨

31 ⇨

31~32  왼쪽 모양 조각을 사용하여 오른쪽 모양을 

채워 보시오.
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6. 다각형

1  안에 알맞은 말을 써넣으시오.

(으)로만 둘러싸인 도형을 다각형

이라고 합니다.

5 ㉠+㉡의 값을 구해 보시오.

 •육각형의 변의 수는 ㉠개입니다.

 •팔각형의 꼭짓점의 수는 ㉡개입니다.

( )

8 정오각형에 대한 설명으로 틀린 것은 어

느 것입니까? ( )

①	다섯 변의 길이가 모두 같습니다.

②	다섯 각의 크기가 모두 같습니다.

③	대각선은 4개입니다.

④	대각선의 길이는 모두 같습니다.

⑤	한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선은 

2개입니다.

2 정오각형은 어느 것입니까? ( )

① ② ③

④ ⑤

6 모든 꼭짓점이 서로 이웃하고 있기 때문

에 대각선을 그을 수 없는 다각형의 이름

을 써 보시오.

( )

9 한 변이 20 cm인 정육각형의 모든 변의 

길이의 합은 몇 cm입니까?

( )

3 점 종이에 그려진 선분을 이용하여 육각

형을 완성해 보시오.

10 설명하는 사각형의 이름을 써 보시오.

 •네 변의 길이가 모두 같습니다.

 •두 대각선의 길이가 같습니다.

( )

7 두 대각선이 서로 수직으로 만나는 사각

형을 모두 찾아 기호를 써 보시오.

㉠ 직사각형	 ㉡ 평행사변형

㉢ 마름모	 ㉣ 정사각형

( )

4 7개의 선분으로만 둘러싸인 도형 중 변의 

길이가 모두 같고 각의 크기가 모두 같은 

도형의 이름을 써 보시오.

( )
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13 가 모양 조각으로 라 모양을 만들려고 합

니다. 가 모양 조각은 몇 개 필요합니까?

( )

18 사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 마름모입니다. 삼각형 

ㄱㅇㄹ의 세 변의 길이의 합은 몇 cm입

니까?

10 cm

8 cm
12 cm

ㄱ

ㅇ

ㄷ

ㄴ ㄹ

( )

14 3가지 모양 조각을 사

용하여 오른쪽 평행사

변형을 채워 보시오. 

(단, 같은 모양 조각을 여러 번 사용할 수 

있습니다.)

19 두 정다각형은 모든 변의 길이의 합이 같

습니다. 두 정다각형의 한 변의 길이의 

차는 몇 cm입니까?

12 cm

( )

11 대각선의 수가 많은 순서대로 써 보시오.

가 나 다

( )

16 정사각형 ㄱㄴㄷㄹ에서 선 ㄱ

ㄴ

ㄹ

ㄷ

ㅁ
분 ㄱㄷ의 길이는 16 cm

입니다. 선분 ㄴㅁ의 길이

는 몇 cm입니까?

( )

15 5가지 모양 조각을 사

용하여 오른쪽 모양을 

채워 보시오. (단, 같은 

모양 조각을 여러 번 사

용할 수 있습니다.)

17 길이가 54 cm인 철사를 모두 사용하여 

정육각형을 만들었습니다. 이 정육각형의 

한 변은 몇 cm입니까?

( )

20 직사각형 ㄱㄴㄷㄹ에서
110°

ㄱ

ㄴ

ㄹ

ㄷ

ㅇ

 

각 ㄱㄴㅇ의 크기는 

몇 도입니까?

( )

12 정다각형을 모두 찾아보시오.

( )

12~15  모양 조각을 보고 물음에 답하시오.

가 나 다

라 마 바
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6. 다각형

5 사각형의 꼭짓점의 수를 ㉠개, 변의 수를 

㉡개, 대각선의 수를 ㉢개라 할 때,	  

㉠+㉡-㉢의 값을 구해 보시오.

( )

8 세현이는 길이가 84 cm인 철사를 모두 

사용하여 정칠각형을 만들었습니다. 정칠

각형의 한 변은 몇 cm입니까?

( )

2 도형 라의 이름을 써 보시오.

( )

6 다각형에 대한 설명으로 옳은 것을 찾아 

기호를 써 보시오.

㉠ 각이 많은 도형을 다각형이라 합니다.

㉡ 꼭짓점의 수와 변의 수는 같습니다.

㉢ 변의 수는 각의 수보다 많습니다.

( )

3 점 종이에 오각형과 칠각형을 각각 1개씩 

그려 보시오.

7 두 대각선의 길이가 같은 사각형을 모두 

고르시오. ( )

①	사다리꼴		  ② 평행사변형

③	마름모		  ④ 직사각형

⑤	정사각형

10 서희가 그린 정다각형의 꼭짓점의 수는 

몇 개입니까?

( )

4 정다각형에 표 하시오.

( ) ( ) ( )

9 유진이가 그린 다각형의 이름을 써 보시오.

( )

9~10  유진이와 서희가 각자 그린 다각형에 대한 

설명입니다. 물음에 답하시오.

 •유진: ‌�내가 그린 다각형의 꼭짓점의 

수와 변의 수의 합은 20개야.

 •서희: ‌�난 한 변이 6 cm이고, 모든 변

의 길이의 합이 72 cm인 정다

각형을 그렸어.

1 다각형이 아닌 것을 모두 찾아보시오.

( )

1~2  도형을 보고 물음에 답하시오.

가 나 다 라
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13 오른쪽 모양을 채우려면 왼쪽 모양 조각

은 몇 개 필요합니까?

⇨

( )

19 오른쪽 마름모 ㄱㄴㄷㄹ에 ㄱ

ㄴ

ㄷ

ㄹㅁ

70°서 각 ㄴㄱㅁ의 크기는 몇 

도입니까?

( )

14 2가지 모양 조각을 모두 사용하여 오각형

을 만들어 보시오.

모양 조각

16 오른쪽 도형에서 찾

을 수 있는 정다각형

을 모두 찾아 이름을 

써 보시오.

( )

11 평행사변형 ㄱㄴㄷㄹ에서 선분 ㄴㄹ의 길

이는 선분 ㄱㄷ의 2배입니다. 선분 ㄹㅁ 

의 길이는 몇 cm입니까?

ㄱ

ㄴ ㄷ

ㄹ

ㅁ

6 cm

( )

17 다음 사다리꼴 2개로 정육각형을 만들었

을 때, 만든 정육각형의 여섯 변의 길이

의 합은 몇 cm입니까?

12 cm

6 cm

6 cm 6 cm

( )

15 , , ,  모양 

조각을 모두 사용하여 다음 모양을 채워 보

시오. (단, 같은 모양 조각을 여러 번 사용

할 수 있습니다.)

12 오른쪽 그림에서 정다

각형은 모두 몇 개 있

습니까?

( )

18 사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 직사각형입니다. 삼각

형 ㄱㅁㄹ의 세 변의 길이의 합은 몇 cm

입니까?

ㄱ

ㄴ ㄷ

ㄹ

ㅁ
10 cm

26 cm

24 cm

( )

20 오른쪽 정육각형에서 ㉠은

㉠

 

몇 도입니까?

( )
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1 다음 다각형의 이름을 쓰고, 다각형의 이름을 

정한 이유를 써 보시오. [15점]

답

2 두 도형에 그을 수 있는 대각선의 수의 차는 

몇 개인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시

오. [15점]

풀이

답

3  모양 조각으로 다음 모양을 채우려고 

합니다.  모양 조각은 몇 개 필요한지 

풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

풀이

답

4 정팔각형의 한 각의 크기는 몇 도인지 풀이 

과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [15점]

?

풀이

답

6. 다각형
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6 정사각형 ㄱㄴㄷㄹ에서 각 ㅇㄴㄷ의 크기는 

몇 도인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시

오. [20점]

ㄱ ㄹ

ㄴ

ㅇ

ㄷ

풀이

답

5 정육각형과 평행사변형을 겹치지 않게 붙여 

놓은 것입니다. 굵은 선의 길이는 몇 cm인지 

풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보시오. [20점]

12 cm

7 cm

풀이

답
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1. 분수의 덧셈과 뺄셈

15 5/6-
6

=
5-
6

<3/6

⇨ ‌�5- <3이므로  안에 들어갈 수 있는 자연수 

중에서 가장 작은 수는 3입니다.

174/10+
10

=
4+
10

에서 분모가 10인 가장 큰 진

분수는 9/10이므로  안에 들어갈 수 있는 자연수는 

1, 2, 3, 4, 5입니다.

1 3/4	 2 6/7

3 11/13	 4 1 3/5(=8/5)	

5 1 2/9(=11/9)	 6 1/6

7 3/8	 8 5/12	

9 1/4	 10 3/10	

11 3 2/3	 12 7 4/5

13 4 8/9(=44/9)	 14 7 8/11	

15 6 14/17	 16 4 1/4	

17 10	 18 5 3/8

19 4 4/9	 20 7 11/14

21 1 1/6	 22 1 2/7(=9/7)

23 2 3/8	 24 2 1/10

25 1 5/12	 26 6 1/2(=13/2)	

27 2 1/7(=15/7)	 28 1 7/9(=16/9)

29 3 9/10(=39/10)	 30 4 3/11(=47/11)

31 1 3/4(=7/4)	 32 2 1/6(=13/6)

33 1 7/9(=16/9)	 34 4 3/8(=35/8)

35 4 1/12(=49/12)	 36 2 2/3

37 3/5	 38 4 4/7

39 1 8/9	 40 3 7/15

2~3쪽 1 6, 1, 1	 2 6, 4, 2 / 2

3 2 2/3	

4 5-3 5/6=30/6-23/6=7/6=1 1/6

5 2 7/10	 6 7/11, 1 2/11(=13/11)

7 5 1/3(=16/3), 8	 8 3/13

9 ㉡, ㉣	 10 >

11 3/8 L	 12 1 2/9 m(=11/9m)

13 4 1/8 km	 14 6/7 L

15 3	 16 3/7

17 1, 2, 3, 4, 5	 18 6/9

19 1 2/5, 2 3/5	 20 3가지

4~5쪽

9 ㉠ ‌�5-1/3: ‌�5에서 1보다 작은 수를 빼므로 4와 5 사이

입니다.

㉡ ‌�3 7/8-5/8: ‌�3-0=3이고 7/8-5/8는 1보다 작으

므로 3과 4 사이입니다.

㉢ ‌�4 6/9-2 2/9: ‌�4-2=2이고 6/9-2/9는 1보다 작

으므로 2와 3 사이입니다.

㉣ ‌�5 2/7-1 4/7: ‌�5-1=4이고 2/7가 4/7보다 작으므

로 3과 4 사이입니다.

182_4개념플러스유형 라이트_교사답1(50~51)OK.indd   50 2018. 4. 30.   오후 4:31

1



51

19 자연수 부분의 합이 3이고, 분수 부분의 합이 1인 두 

분수를 찾아봅니다. ⇨ 1 2/5+2 3/5=3 5/5=4

20 6/7-3/7=3/7, 5/7-2/7=3/7, 4/7-1/7=3/7

⇨ 3가지

18 분모가 9인 가장 큰 진분수는 8/9, 가장 작은 진분수

는 2/9입니다. ⇨ 8/9-2/9=6/9

1 13, 7, 6, 1, 1	 2 6, 6, 5, 1 / 6, 5, 1

3 7/9 	 4 5 1/4(=21/4)

5 1 6/7	 6 			 

7 2 5/7

8 ( ) ( ) ( )

9 1 1/12 L(=13/12 L)	 10 사과, 4/9 kg

11 3/10	 12 2m

13 7/13	 14 1/2, 2 1/2

15 4/11	 16 4

17 2 2/3(=8/3)	 18 2개, 1/7 kg

19 2 2/5-4/5=1 3/5	 20 4/9, 8/9

6~7쪽

11 ㉠=4/10, ㉡=7/10 

㉡-㉠=7/10-4/10=3/10

12 3/5+3/5=6/5=1 1/5, 1 1/5+4/5=1 5/5=2

따라서 삼각형의 세 변의 길이의 합은 2 m입니다.

139/13+4/13=13/13=1, ⦁=1

⇨ 1-6/13=13/13-6/13=7/13, ★=7/13

14 1/2+1 1/2=2, 1/2+2 1/2=3, 1 1/2+2 1/2=4

따라서 합이 3인 두 수는 1/2, 2 1/2입니다.

15 1-3/11=11/11-3/11=8/11, 8/11-4/11=4/11

16 1 1/9=10/9이므로 
9

+6/9=10/9, 

+6=10입니다.

⇨ =10-6=4

17 빼지는 수가 클수록, 빼는 수가 작을수록 계산 결과가 

커집니다. 

⇨ 3-1/3=2 3/3-1/3=2 2/3

18 1-3/7=4/7, 4/7-3/7=1/7로 1에서 3/7을 2번 뺄 수 

있습니다.

따라서 만들 수 있는 식빵은 2개이고, 남는 밀가루는 

1/7 kg입니다.

19 2 2/5-4/5=1 7/5-4/5=1 3/5,

2 2/5-1/5=2 1/5, 4/5-1/5=3/5

따라서 차가 1보다 크고 2보다 작은 뺄셈식은 

2 2/5-4/5=1 3/5입니다.

1 8 4/5	 2 5/9 L

3 1		 4 1, 2, 3

5 	1 5/7	 6 7 5/8 cm(=61/8 cm)

8~9쪽

1 예  5 1/5>4 1/5>3 3/5이므로 가장 큰 수는 5 1/5이고 

가장 작은 수는 3 3/5입니다.」 ❶

가장 큰 수와 가장 작은 수의 합은

5 1/5+3 3/5=8 4/5입니다.」 ❷

❶ 가장 큰 수와 가장 작은 수 찾기 7점

❷ 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합 구하기 8점

채점 기준

20 1 3/9=12/9이므로 합이 12, 차가 4인 두 수를 찾아보

면 4, 8입니다.

따라서 분모는 9이고 분자는 4와 8이므로 두 진분수

는 4/9, 8/9입니다.
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2. 삼각형

1 5		 2 6	 3 9
4 2		 5 4, 4	 6 7, 7
7 40	 8 65	 9 80
10 60, 60	 11 60, 60	 12 60, 60
13 둔	 14 예	 15 직
16 예	 17 둔	 18 예
19 		 20 

21 

• •

•
•

• • •

• •

•
•

• • •

• •

•
•

• • •

10~11쪽

6 정삼각형은 세 변의 길이가 같습니다.

7 이등변삼각형은 가, 다이고 둔각삼각형은 가, 나입니다.

따라서 이등변삼각형이면서 둔각삼각형인 것을 찾으

면 가입니다.

1 ( ) ( )	 2 예각삼각형

3 나	 4 다
5 50	 6 9, 9
7 가	 8 ④
9 ㉢	 10 60
11 8 cm, 10 cm	 12 

13 25 cm	 14 1, 3
15 ㉡	 16 12 cm

17 이등변삼각형, 둔각삼각형

18 120	 19 6
20 6개

55° 55°

12~13쪽

5 이등변삼각형은 두 각의 크기가 같습니다.

2 예  물 8/9 L 중에서 3/9 L를 마셨으므로 8/9-3/9을 

계산합니다.」 ❶

따라서 남은 물은 8/9-3/9=5/9(L)입니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 식 만들기 7점

❷ 예지가 마시고 남은 물의 양 구하기 8점

채점 기준

5 예  어떤 수를 라 하면 +1 5/7=5 1/7, 

=5 1/7-1 5/7=4 8/7-1 5/7=3 3/7입니다.」 ❶

따라서 바르게 계산하면 

3 3/7-1 5/7=2 10/7-1 5/7=1 5/7입니다.」 ❷

❶ 어떤 수 구하기 10점

❷ 바르게 계산한 값 구하기 10점

채점 기준

6 예  종이띠 2장의 길이의 합은 4\2=8(cm)입니다.」 ❶

따라서 이어 붙인 종이띠의 전체 길이는 

8-3/8=7 8/8-3/8=7 5/8(cm)입니다.」 ❷

❶ 종이띠 2장의 길이의 합 구하기 8점

❷ 이어 붙인 종이띠의 전체 길이 구하기 12점

참고  ‌�(이어 붙인 종이띠의 전체 길이)	  

=(종이띠 2장의 길이의 합)-(겹쳐진 부분의 길이)

채점 기준

4 예  3 6/9+2 7/9=5+13/9=5+1 4/9=6 4/9」 ❶

따라서 6 4/9>6
9

이므로  안에 들어갈 수 있는 

자연수는 1, 2, 3입니다.」 ❷

❶ 3 6/9+2 7/9 계산하기 8점

❷  안에 들어갈 수 있는 자연수 모두 구하기 7점

채점 기준

3 예  수 카드 2장을 사용하여 만들 수 있는 분모가 7인 

진분수는 2/7, 5/7입니다.」 ❶

따라서 분모가 7인 진분수의 합은 2/7+5/7=7/7=1

입니다.」 ❷

❶ ‌�수 카드 2장을 사용하여 만들 수 있는 분모가 7인 진분
수 모두 구하기

7점

❷ 위 ❶에서 만든 진분수의 합 구하기 8점

채점 기준
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13 이등변삼각형은 두 변의 길이가 같습니다.

(세 변의 길이의 합)=9+7+9=25(cm)

2 세 각이 모두 예각인 삼각형을 찾으면 가, 마, 바입니다.

3 한 각이 둔각인 삼각형을 찾으면 다, 라입니다.

4 이등변삼각형은 나, 라, 바이고 직각삼각형은 나입니다.

따라서 이등변삼각형이면서 직각삼각형인 것을 찾으

면 나입니다.

5 정삼각형은 세 변의 길이가 같습니다.

따라서 정삼각형이 아닌 것을 찾으면 ㉢입니다.

7 세 변의 길이가 모두 같으므로 정삼각형입니다.

정삼각형은 세 각의 크기가 60*로 같습니다.

11 세 변의 길이가 모두 다른 둔각삼각형을 그립니다.

9 6+6+6=18(cm)

10 세 각이 모두 예각인 삼각형 1개와 한 각이 둔각인 삼

각형 1개가 생기도록 꼭짓점을 선분으로 잇습니다.

8 세 각이 모두 예각인 삼각형을 찾으면 ㉡, ㉢입니다.

12 ㉠ 세 각이 모두 예각이어야 예각삼각형입니다.

14 세 각이 모두 예각인 삼각형 1개와 한 각이 둔각인 삼

각형 3개가 생겼습니다.

15•두 변의 길이가 같으므로 이등변삼각형입니다. 

•한 각이 직각이므로 직각삼각형입니다.

9 세 각이 모두 예각인 삼각형을 찾습니다.

㉠ 직각삼각형, ㉡ 예각삼각형, ㉢ 둔각삼각형

12 각도기를 사용하여 선분의 양 끝에 각각 55*인 각을 

그려 이등변삼각형을 그립니다.

10 세 변의 길이가 같으므로 정삼각형입니다. 

정삼각형은 세 각의 크기가 60*로 같습니다.

11 이등변삼각형은 두 변의 길이가 같으므로 세 변은 

8 cm, 8 cm, 10 cm 또는 8 cm, 10 cm, 10 cm

입니다.

8 세 각이 모두 예각인 삼각형을 그릴 수 있는 점을 찾

으면 ④입니다.

16 변 ㄱㄷ의 길이를  cm라 하면 

+ +8=32, + =24

⇨ =12입니다.

17 (나머지 한 각의 크기)=180*-30*-30*=120*

•두 각의 크기가 같으므로 이등변삼각형입니다.

•한 각이 둔각이므로 둔각삼각형입니다.

18 정삼각형의 한 각의 크기는 60*입니다.

⇨ =60*+60*=120*

19 (나머지 한 각의 크기)=180*-20*-140*=20*

삼각형의 두 각의 크기가 같으므로 이등변삼각형입니다.

이등변삼각형은 두 변의 길이가 같으므로  안에 알

맞은 수는 6입니다.

1 나, 라, 바	 2 가, 마, 바

3 다, 라	 4 나
5 ㉢	 6 14
7 60, 60	 8 ㉡, ㉢

9 18 cm	 10 

11 	예  	 12 ㉡, ㉢

13 6 cm	 14 35
15 예  	 16 ㉣
			   17 예각삼각형

18 이등변삼각형, 정삼각형, 예각삼각형

19 12	 20 40*

45°

45°

14~15쪽

1 두 변의 길이가 같은 삼각형을 찾으면 나, 라, 바입니다.

20 ①, ④, ⑤, ⑧: 4개

①+②+③+④, ⑤+⑥+⑦+⑧: 2개

따라서 도형에서 찾을 수 있는 크고 작은 

둔각삼각형은 모두 4+2=6(개)입니다.

①

④

⑧

⑤

②
③

⑦
⑥
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1 예  정삼각형도 두 변의 길이는 같기 때문입니다.」 ❶

❶ 정삼각형은 이등변삼각형이라고 할 수 있는 이유 쓰기 15점

채점 기준

13 28-11-11=6(cm)

17 삼각형의 세 각의 크기의 합은 180*이므로 나머지 한 

각의 크기는 180*-65*-40*=75*입니다.

삼각형의 세 각의 크기가 65*, 40*, 75*로 모두 예각

이므로 예각삼각형입니다.

18 색종이에 그린 두 변의 길이는 색종이의 한 변의 길이와 

같으므로 세 변의 길이가 모두 같은 정삼각형입니다.

정삼각형은 두 변의 길이가 같은 이등변삼각형이고, 

세 각이 모두 예각인 예각삼각형입니다.

14 두 변의 길이가 같으므로 이등변삼각형입니다.

180*-110*=70* ⇨ =70*÷2=35*

15 이등변삼각형은 두 각의 크기가 같습니다.

180*-45*-45*=90*이므로 두 변의 길이가 같은 

직각삼각형을 그립니다.

16•�두 변의 길이가 같으므로 이등변삼각형입니다.

•�이등변삼각형은 두 각의 크기가 같습니다.	  

180*-60*=120*, 120*÷2=60*에서 삼각형의 

세 각의 크기는 각각 60*이므로 정삼각형, 예각삼각

형입니다.

20 삼각형 ㄱㄴㄷ은 정삼각형이므로 

(각 ㄱㄷㄴ)=60*입니다.

삼각형 ㄱㄷㄹ은 이등변삼각형이므로

(각 ㄹㄱㄷ)=(각 ㄹㄷㄱ)=130*-60*=70*입니다.

⇨ (각 ㄱㄹㄷ)=180*-70*-70*=40*

19 (정삼각형의 세 변의 길이의 합)

=11+11+11=33(cm)

이등변삼각형의 세 변의 길이의 합도 33 cm입니다.

+ +9=33, + =24 ⇨ =12

1 풀이 참조	 2 5
3 12 cm	 4 2개
5 80*	 6 27 cm

16~17쪽

2 예   •예각삼각형은 예각이 3개입니다. → =3

•직각삼각형은 직각이 1개입니다. → =1

•둔각삼각형은 둔각이 1개입니다. → =1」 ❶

따라서  안에 알맞은 수의 합은 3+1+1=5입니

다.」 ❷

❶  안에 알맞은 수 각각 구하기 12점

❷  안에 알맞은 수의 합 구하기 3점

채점 기준

3 예  정삼각형은 세 변의 길이가 같습니다.」 ❶

따라서 정삼각형의 한 변은 36÷3=12(cm)입니

다.」 ❷

❶ 정삼각형은 세 변의 길이가 같음을 알기 8점

❷ 정삼각형의 한 변의 길이 구하기 7점

채점 기준

4 예  예각삼각형은 4개입니다.」 ❶

둔각삼각형은 2개입니다.」 ❷

따라서 예각삼각형과 둔각삼각형의 수의 차는 

4-2=2(개)입니다.」 ❸

❶ 예각삼각형의 수 구하기 6점

❷ 둔각삼각형의 수 구하기 6점

❸ 예각삼각형과 둔각삼각형의 수의 차 구하기 3점

채점 기준

5 예  이등변삼각형은 두 각의 크기가 같습니다.

직선 위에 한 점을 꼭짓점으로 하는 각의 크기는 

180*이므로 

(각 ㄱㄷㄴ)=(각 ㄱㄴㄷ)=180*-130*=50*입니다.」 ❶

따라서 (각 ㄴㄱㄷ)=180*-50*-50*=80*입니다.」 ❷

❶ 각 ㄱㄷㄴ과 각 ㄱㄴㄷ의 크기 구하기 10점

❷ 각 ㄴㄱㄷ의 크기 구하기 10점

채점 기준

6 예  삼각형 ㄱㄴㄷ이 정삼각형이므로

(변 ㄱㄷ)=(변 ㄴㄷ)=(변 ㄱㄴ)=7 cm입니다.

사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 네 변의 길이의 합이 34 cm이므로 

(변 ㄱㄹ)+(변 ㄷㄹ)=34-7-7=20(cm)입니다.」 ❶

따라서 삼각형 ㄱㄷㄹ의 세 변의 길이의 합은	  

7+20=27(cm)입니다.」 ❷

❶ 변 ㄱㄹ과 변 ㄷㄹ의 길이의 합 구하기 10점

❷ 삼각형 ㄱㄷㄹ의 세 변의 길이의 합 구하기 10점

채점 기준
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3. 소수의 덧셈과 뺄셈

1 영 점 일오	 2 이 점 삼팔	 3 칠 점 영구

4 영 점 육사일	 5 일 점 오영삼	 6 구 점 영구이

7 0.08	 8 0.8	 9 8
10 0.008	 11 0.9	 12 30.4
13 0.16	 14 0.04	 15 >
16 <	 17 >	 18 >
19 >	 20 <	 21 0.7
22 1.5	 23 2.5	 24 6
25 0.86	 26 2.32	 27 8.61
28 21.07	 29 3.39	 30 5.32
31 0.5	 32 0.5	 33 0.6
34 3.4	 35 0.33	 36 3.49
37 4.37	 38 7.89	 39 1.99
40 0.98

18~19쪽

8 •1.4+0.7=2.1	 •4.2-2.6=1.6

•3-1.8=1.2	 •0.6+0.6=1.2

•0.7+0.9=1.6	 •2.8-0.7=2.1

9 ㉠ 2.07의 1/10: 0.207

㉡ 0.207의 10배: 2.07

㉢ 20.7의 1/10: 2.07

㉣ 207의 1/100: 2.07

11 1774 m=1.774 km

⇨ ‌�1.76<1.774이므로 더 많이 걸은 사람은 수민입

니다.

12 0.28<0.36<0.4<0.5

⇨ 0.5-0.28=0.22

13 (음료수가 들어 있는 병의 무게)-(빈 병의 무게)
=0.8-0.3=0.5(kg)

14 (분홍색 리본의 길이)+(초록색 리본의 길이)
=0.38+0.57=0.95(m)

15•효정: 3.59+4.24=7.83

•정우: 6.13+1.68=7.81

⇨ ‌�7.83>7.81이므로 계산 결과가 더 큰 사람은 효

정입니다.

16 ㉠ 40은 0.4의 100배입니다. → =100

㉡ 25.4는 2.54의 10배입니다. → =10

㉢ 0.5는 0.005의 100배입니다. → =100

따라서  안에 알맞은 수가 다른 하나는 ㉡입니다.

18 숫자 3과 9가 있는 수는 6.093, 5.309, 3.095입니다.
이 중에서 5.3보다 크고 6보다 작은 수는 5.309입니다.

17 5.14- =2.51 ⇨ =5.14-2.51=2.63

19 어떤 수의 1/100이 1.8이므로 어떤 수는 1.8의 100배

인 180입니다.

20 ㉠ 0.01이 381개인 수는 3.81입니다.
㉡ 3.81-1.5=2.31

⇨ ㉠+㉡=3.81+2.31=6.12

1 0.09, 영 점 영구	 2 6.373, 6.386
3 0.52, 52	 4 16.83
5 =	 6 4.24
7 ④	 8 •� •

•� •

•� •

9 ㉠	 10 	

11 수민	 12 0.22
13 0.5 kg	 14 0.95m
15 효정	 16 ㉡
17 2.63	 18 5.309
19 180	 20 6.12

1 6
+ 0 5 2

2 1 2

.

.

.

20~21쪽

4 1이 16개, 1/10이 8개, 1/100이 3개인 수

⇨ 1이 16개, 0.1이 8개, 0.01이 3개인 수: 16.83

5 소수는 필요한 경우 오른쪽 끝자리에 0을 붙여서 나

타낼 수 있습니다. ⇨ 0.3=0.30=0.300
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3 자연수 부분은 수와 자릿값을 모두 읽고 소수 부분은 

자릿값은 읽지 않고 수만 하나씩 차례대로 읽습니다.

12 0.001이 250개인 수는 0.250=0.25입니다.

4 소수 둘째 자리 숫자를 각각 알아봅니다.

① 1.234 → 3	 ② 0.072 → 7	 ③ 10.95 → 5

④ 2.809 → 0	 ⑤ 9.31 → 1

9 3-1.9=1.1

13 0.93<1.25이므로 철사를 시우가 

1.25-0.93=0.32(m) 더 많이 사용했습니다.

6 9.13>9.129
3>2

14 0.05를 100배 한 수는 5입니다.

따라서 5의 1/10은 0.5입니다.

7 3보다 크고 4보다 작은 소수이므로 일의 자리 숫자는 

3입니다. 일의 자리 숫자가 3, 소수 첫째 자리 숫자가 

0, 소수 둘째 자리 숫자가 7인 수는 3.07입니다.

15•�0.1이 6개, 0.01이 3개인 수는 0.63입니다.
•0.01이 29개인 수는 0.29입니다.

⇨ 0.63-0.29=0.34

8 •4.6+3.1=7.7	 •2.4+1.8=4.2

•4.6-2.4=2.2	 •3.1-1.8=1.3

16 ㉠은 소수 둘째 자리 숫자이므로 0.02를 나타내고 	
㉡은 일의 자리 숫자이므로 2를 나타냅니다. 

따라서 2는 0.02의 100배이므로 ㉡이 나타내는 수는 

㉠이 나타내는 수의 100배입니다.

10 ㉠ 1.7+3.9=5.6	 ㉡ 4.23+1.37=5.6

㉢ 7-1.4=5.6	 ㉣ 9.8-4.12=5.68

11 ㉠ 0.03의 100배는 3입니다.    

㉡ 30의 1/100은 0.3입니다.

㉢ 0.33의 10배는 3.3입니다.

⇨ 0.3<3<3.3
 ㉡ ㉠ ㉢

17 ㉠ 4 8
+ 1 ㉡ ㉢

3 1 1

•8+㉢=11 ⇨ ㉢=3

•1+4+㉡=11 ⇨ ㉡=6

•1+㉠+1=3 ⇨ ㉠=1

.

.

.

18•만들 수 있는 가장 큰 소수 한 자리 수: 75.2
•만들 수 있는 가장 작은 소수 두 자리 수: 2.57

⇨ 75.2+2.57=77.77

20 6.21-3.98=2.23

2.23>2. 1에서 자연수 부분이 같고 소수 둘째 자

리 수가 3>1이므로  안에는 2보다 작거나 같은 

수가 들어갑니다.

따라서  안에 들어갈 수 있는 가장 큰 수는 2입니다.

1 0.68	 2 0.4, 0.7
3 ㉢, 십이 점 영구육	 4 ②
5 •� •

•� •

•� •

	 6 >

7 3.07
8 (위에서부터) 7.7, 4.2, 2.2, 1.3

9 1.1	 10 ㉣
11 ㉡, ㉠, ㉢	 12 250	
13 시우, 0.32m	 14 0.5
15 0.34	 16 100배
17 (위에서부터) 1, 6, 3	18 77.77
19 9.81 cm	 20 2

22~23쪽

1 모눈종이 한 칸의 크기는 1/100=0.01입니다. 색칠한 

부분은 68칸이므로 소수로 나타내면 0.68입니다.

1 0.03	 2 1.2 km

3 ㉡	 4 6
5 100배	 6 38.71

24~25쪽

19 (색 테이프 2장의 길이의 합)
=42.85+42.85=85.7(cm)

⇨ (겹쳐진 부분의 길이)=85.7-75.89=9.81(cm)
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4. 사각형

1 평	 2 수
3 평	 4 수
5 예  	 6 예  

7 예  	 8 예  

9 			  10 

11 5 cm
12 예  	

13 예  

14 (위에서부터) 6, 7	 15 (위에서부터) 30, 150

16 (위에서부터) 80, 5	 17 6, 6
18 (위에서부터) 85, 95	19 (위에서부터) 60, 9

20 가, 나, 라, 마, 바	 21 가, 나, 라, 마

22 라, 마

가

가

가

ㄱ 가

ㄱ

26~27쪽

1 사다리꼴	 2 변 ㄱㄴ, 변 ㄹㄷ

3 직선 가, 직선 나	

4 예  	 5 2쌍	

28~29쪽

2 예  어제 운동장을 달린 거리와 오늘 어제보다 더 달린 

거리를 더하면 되므로 0.7+0.5를 계산합니다.」 ❶

따라서 하나가 오늘 운동장을 달린 거리는 모두

0.7+0.5=1.2(km)입니다.」 ❷

❶ 문제에 알맞은 식 만들기 7점

❷ 오늘 달린 거리 구하기 8점

채점 기준

3 예  ㉠ 1.5+1.2=2.7, ㉡ 2.09+0.88=2.97, 

㉢ 5.3-3.7=1.6, ㉣ 4.26-1.61=2.65입니다.」 ❶

따라서 2.97>2.7>2.65>1.6이므로 계산 결과가 

가장 큰 것은 ㉡입니다.」 ❷

❶ 계산 결과를 각각 구하기 8점

❷ 계산 결과가 가장 큰 것을 찾아 기호 쓰기 7점

채점 기준

4 예  26. 7>26.58에서 자연수 부분이 같고 소수 둘

째 자리 수가 7<8이므로 >5이어야 합니다.」 ❶

따라서  안에 들어갈 수 있는 가장 작은 수는 6입

니다.」 ❷

❶  안에 들어갈 수 있는 수의 범위 구하기 8점

❷  안에 들어갈 수 있는 가장 작은 수 구하기 7점

채점 기준

5 예  0.3을 10배 한 수는 3입니다.」 ❶

0.3의 1/10인 수는 0.03입니다.」 ❷

따라서 3은 0.03의 100배입니다.」 ❸

❶ 0.3을 10배 한 수 구하기 6점

❷ 0.3의 1/10인 수 구하기 6점

❸ 3을 10배 한 수는 0.3의 1/10인 수의 몇 배인지 구하기 8점

채점 기준

6 예  어떤 수를 라 하면 -42.6=0.37

⇨ =0.37+42.6=42.97입니다.」 ❶

따라서 바르게 계산하면 42.97-4.26=38.71입니

다.」 ❷

❶ 어떤 수 구하기 10점

❷ 바르게 계산한 값 구하기 10점

채점 기준

1 예  0.1이 4개, 0.01이 3개, 0.001이 8개인 수는 

0.438입니다.」 ❶

0.438에서 3이 나타내는 수는 0.03입니다.」 ❷

❶ 주어진 소수 구하기 7점

❷ 3이 나타내는 수 구하기 8점

채점 기준
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13•마름모는 네 변의 길이가 모두 같습니다. 

•마름모는 마주 보는 각의 크기가 같습니다.

19 평행사변형은 마주 보는 변의 길이가 같으므로

10+ +10+ =30, + =10, =5입니다.

15 마름모는 네 변의 길이가 모두 같으므로 마름모의 네 

변의 길이의 합은 8+8+8+8=32(cm)입니다.

18 직선 ㄱㄹ과 직선 ㄴㅁ이 서로 수직이므로 

(각 ㄴㅁㄱ)=(각 ㄴㅁㄹ)=90°입니다.

각 ㄴㅁㄷ과 각 ㄷㅁㄹ의 크기가 같으므로

(각 ㄴㅁㄷ)=90°÷2=45°입니다.

⇨ (각 ㄱㅁㄷ)�=(각 ㄱㅁㄴ)+(각 ㄴㅁㄷ)	

=90°+45°=135°

20 직사각형은 마주 보는 변의 길이가 같으므로 마름모

의 한 변의 길이는 5 cm입니다.

따라서 굵은 선의 길이는 

5+9+5+5+5+9=38(cm)입니다.

11 평행한 변이 한 쌍이라도 있는 사각형을 모두 찾습니다.

12 마주 보는 두 쌍의 변이 서로 평행한 사각형을 모두 

찾습니다.

5 평행선 사이의 거리는 평행선 사이의 수선의 길이이

므로 3 cm입니다.

7 적어도 한 쌍의 변이 평행하도록 나머지 한 꼭짓점을 

정합니다.

10 ③ ‌�직사각형은 네 각이 직각인 사각형으로 네 변의 길

이가 같지 않을 수 있습니다. 	  

따라서 직사각형은 마름모라고 할 수 없습니다.

11 직사각형 모양의 종이띠를 잘랐으므로 사각형은 모두 

평행한 변이 적어도 한 쌍 있습니다. 따라서 잘라 낸 

사각형은 모두 사다리꼴이므로 6개입니다.

1 직선 다	 2 직선 바	

3 변 ㄱㄴ, 변 ㄹㄷ	 4 3개 

5 3 cm	 6 

7 ㉢	 8 ②, ④

9 			

10 ③	 11 6개
12 (왼쪽에서부터) 9, 70	

13 80°	 14 ①, ②, ④

15 13 m

16 		 17 8 cm

			   18 30°
			   19 78 cm

			   20 18개

가

ㄱ

30~31쪽

4 변 ㄱㄴ과 평행한 선분은 선분 ㅇㄷ, 선분 ㅅㄹ, 선분 

ㅂㅁ으로 모두 3개입니다.

6 예  

7 변 ㄱㄹ	 8 ⑤
9 ㉡, ㉣	

10 예  

11 가, 나, 라	 12 가, 나, 라

13 (위에서부터) 105, 7	14 ㉢
15 32 cm	 16 사다리꼴

17 마름모	 18 135°
19 5	 20 38 cm

1 cm

9 같은 길이의 막대가 2개씩 2묶음 있으므로 마주 보는 

두 변의 길이가 같은 사각형은 만들 수 있지만 길이가 

모두 같은 사각형은 만들 수 없습니다. 따라서 만들 

수 없는 사각형은 마름모, 정사각형입니다.

16 빗금 친 부분을 펼쳤을 때 만들어지는 

사각형은 오른쪽과 같은 사다리꼴입니다.

17 빗금 친 부분을 펼쳤을 때 만들어지는 

사각형은 오른쪽과 같은 마름모입니다.
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15 마름모는 네 변의 길이가 모두 같으므로 꽃밭의 한 변

은 52÷4=13(m)입니다.

17 변 ㄱㅂ과 변 ㄴㄷ 사이의 거리는 변 ㅂㅁ과 변 ㄹㄷ의 

길이의 합과 같으므로 5+3=8(cm)입니다.

19 정삼각형은 세 변의 길이가 모두 같으므로 평행사변형

의 두 변의 길이는 각각 15+12=27(cm), 12 cm

입니다. 따라서 평행사변형의 네 변의 길이의 합은

27+12+27+12=78(cm)입니다.

13•�마름모에서 마주 보는 각의 크기는 같으므로	  

㉡=50°입니다. 

•�마름모에서 이웃한 각의 크기의 합은 180°이므로 

㉠+50°=180°, ㉠=180°-50°=130°입니다.

⇨ ㉠-㉡=130°-50°=80°

20•사각형 1개짜리: 6개	 •사각형 2개짜리: 7개

•사각형 3개짜리: 2개	 •사각형 4개짜리: 2개

•사각형 6개짜리: 1개 

⇨ 6+7+2+2+1=18(개)

14 한 꼭짓점만 옮겨서 만들 수 있는 사각형을 알아봅니다.

①              ②               ④ 

참고  한 꼭짓점만 옮겨서 직사각형을 만들 수 있고, 직사각형

은 사다리꼴, 평행사변형입니다.

사다리꼴 직사각형평행사변형사다리꼴 직사각형평행사변형사다리꼴 직사각형평행사변형

2 정사각형은 평행사변형입니다.」 ❶

예  정사각형은 마주 보는 두 쌍의 변이 서로 평행하므

로 평행사변형입니다.」 ❷

❶ 주어진 도형이 평행사변형인지 쓰기 6점

❷ 그렇게 생각한 이유 쓰기 9점

채점 기준

18•㉠=90°-60°=30°

•㉡=180°-90°-30°=60°

⇨ ㉡-㉠=60°-30°=30°
60°

가
㉡

나

㉠

3 예  서로 평행한 두 변은 변 ㄱㅁ과 변 ㄴㄷ이므로 두 

변과 수직으로 만나는 변은 변 ㄱㄴ입니다.」 ❶

따라서 변 ㄱㄴ의 길이가 11 cm이므로 평행선 사이

의 거리는 11 cm입니다.」 ❷

❶ 평행한 두 변과 수직으로 만나는 변 찾기 10점

❷ 평행선 사이의 거리 구하기 5점

채점 기준

4 예  평행사변형은 마주 보는 변의 길이가 같으므로 	

(변 ㄱㄴ)=(변 ㄹㄷ)=8 cm,	

(변 ㄱㄹ)=(변 ㄴㄷ)=11 cm입니다.」 ❶	

따라서 평행사변형 ㄱㄴㄷㄹ의 네 변의 길이의 합은 

8+11+8+11=38(cm)입니다.」 ❷

❶ 변 ㄱㄴ과 변 ㄱㄹ의 길이 각각 구하기 10점

❷ 평행사변형 ㄱㄴㄷㄹ의 네 변의 길이의 합 구하기 5점

채점 기준

5 예  마름모는 이웃한 두 각의 크기의 합이 180°이므로 

68°와 이웃한 각의 크기는 

180°-68°=112°입니다.」 ❶

따라서 ㉠의 크기는 112°÷2=56°입니다.」 ❷

❶ 마름모에서 68°와 이웃한 각의 크기 구하기 10점

❷ ㉠의 크기 구하기 10점

채점 기준

6 예  정삼각형 2개로 만들어진 사다리꼴은 3개이고,」 ❶

정삼각형 3개로 만들어진 사다리꼴은 3개입니다.」 ❷

따라서 도형에서 찾을 수 있는 크고 작은 사다리꼴은 

모두 3+3=6(개)입니다.」 ❸

❶ 정삼각형 2개로 만들어진 사다리꼴의 수 구하기 8점

❷ 정삼각형 3개로 만들어진 사다리꼴의 수 구하기 8점

❸ ‌�도형에서 찾을 수 있는 크고 작은 사다리꼴의 수 구하기 4점

참고  ‌�	  

채점 기준

1 ㉢	 2 풀이 참조  

3 11 cm	 4 38 cm
5 56°	 6 6개

32~33쪽

1 예  수직인 변이 있는 도형은 ㉡, ㉢이고, 평행한 변이 

있는 도형은 ㉠, ㉢입니다.」 ❶

따라서 수직인 변과 평행한 변이 모두 있는 도형은 ㉢

입니다.」 ❷

❶ 수직인 변이 있는 도형과 평행한 변이 있는 도형 각각 찾기 10점

❷ 수직인 변과 평행한 변이 모두 있는 도형 찾기 5점

채점 기준
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13 예  

14 1000상자	 15 은주

16 29.6 kg	 17 0.2 kg

18 예  28.6 kg	 19 1.8 kg

20 예  계속 늘어날 것입니다.

고구마 생산량

(상자)

0
2013

5000

5500

6000

2014 2015 2016 2017
연도 (년)

생산량

5. 꺾은선그래프

9 선이 가장 조금 기울어진 때는 오후 7시와 오후 8시 

사이입니다.

10 2월의 강우량은 3mm이므로

(3월의 강우량)=3+8=11(mm),

(4월의 강우량)=11-2=9(mm)입니다.

12 생산량이 5100상자보다 적은 때는 없으므로 물결선

을 0상자와 5000상자 사이에 넣으면 좋습니다.

11 조사한 생산량이 백의 자리까지 나타나 있으므로 세

로 눈금 한 칸은 100상자로 하는 것이 좋습니다.

1 월	 2 키
3 2 cm	 4 식물의 키

5 12 cm	 6 36 cm
7 0.1 °C	 8 오전 10시

9 오후 1시

10 오전 10시와 오전 11시 사이

11 오후 1시와 오후 2시 사이

12 몸무게	 13 예  0.1 kg

14 예  0 kg과 4.5 kg 사이

15 

16 판매량	 17 예  100대

18 예  0대와 3000대 사이

19 

강아지의 몸무게

5.5

4.5

0

5

1 2

(kg)

3 4 5
월 (월)

몸무게

자동차 판매량

4500

4000

3000

0

3500

2013 2014

(대)

2015 2016 2017
연도 (년)

판매량

34~35쪽

8 물 탱크의 물의 양은 오후 8시에 400 L, 오후 6시에 

320 L입니다.

⇨ 400-320=80(L)

5 점이 가장 낮게 찍힌 때는 2월입니다.

6 세로 눈금 5칸이 100 L이므로 세로 눈금 한 칸은 

20 L입니다.

7 선이 올라가기 시작한 시각은 오후 6시입니다.

14 고구마 생산량이 가장 많은 해는 2017년으로 6100상

자이고, 가장 적은 해는 2013년으로 5100상자입니다.

⇨ 6100-5100=1000(상자)

15•�꺾은선그래프에서 선이 오른쪽 위로 가장 많이 기울

어진 때는 2015년과 2016년 사이이므로 고구마 생

산량이 전년도에 비해 가장 많이 늘어난 해는 2016

년입니다.

•�고구마 생산량은 2015년에 감소했다가 다시 늘어났

습니다.

따라서 바르게 설명한 사람은 은주입니다.

4 세로 눈금 5칸이 5 kg이므로 세로 눈금 한 칸은 

1 kg입니다.

1 꺾은선그래프	 2 나
3 월 / 배출량	 4 1 kg
5 2월	 6 380 L
7 오후 6시	 8 80 L
9 오후 7시와 오후 8시 사이

10 

11 예  100상자	

12 예  0상자와 5000상자 사이

주영이네 마을의 강우량

월 (월)

강우량
0

5

10

1 2 3 4

(mm)

36~37쪽
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6 선이 가장 많이 기울어진 곳은 오후 1시와 오후 2시 

사이입니다.

20 7일: 104자루, 8일: 108자루, 9일: 116자루,

10일: 106자루, 11일: 118자루

(5일 동안 판 연필의 수)

=104+108+116+106+118=552(자루)

7 자동차 생산량이 가장 많은 달은 6월로 1560대이고, 

가장 적은 달은 3월로 1340대입니다.

⇨ 1560-1340=220(대)

8 선이 오른쪽 위로 가장 많이 기울어진 곳은 3월과 4

월 사이이므로 4월입니다.

9 선이 오른쪽 아래로 가장 많이 기울어진 곳은 2월과 3

월 사이입니다.

13 오후 7시: 6 °C, 오후 5시: 10 °C

⇨ 10-6=4(°C)

14 오후 4시에 운동장의 온도는 오후 3시 온도인 14 °C

와 오후 5시 온도인 10 °C의 중간인 12 °C라고 예상

할 수 있습니다.

18 가 양초는 1분에 4 cm씩 타고 3분이 지났을 때의 길

이는 10 cm입니다. 따라서 4분이 지났을 때 가 양초

의 길이는 10-4=6(cm)라고 예상할 수 있습니다.

19 2분이 지났을 때 가 양초의 길이는 14 cm, 나 양초의 

길이는 12 cm이므로 가 양초의 길이가 

14-12=2(cm) 더 깁니다.

17 선이 더 많이 기울어진 것은 나 양초이므로 나 양초가 

더 빨리 탑니다.

17 2월의 몸무게는 28 kg, 4월의 몸무게는 28.2 kg입

니다. ⇨ 28.2-28=0.2(kg)

16 세로 눈금 5칸이 1 kg이므로 세로 눈금 한 칸은 

0.2 kg입니다.

8월에 점이 찍힌 곳은 29.6 kg입니다.

18 5월의 몸무게는 4월 몸무게인 28.2 kg, 6월 몸무게인 

29 kg의 중간인 28.6 kg이라고 예상할 수 있습니다.

19 2월의 몸무게는 28 kg, 10월의 몸무게는 29.8 kg이

므로 모두 29.8-28=1.8(kg) 늘었습니다.

20 정우의 몸무게는 늘어나고 있으므로 앞으로도 계속 

늘어날 것으로 예상할 수 있습니다.

2 세로 눈금 5칸이 5 °C이므로 세로 눈금 한 칸은 1 °C

입니다.

1 8 °C	 2 풀이 참조  

3 풀이 참조  	 4 예  18.3 kg

5 94권	 6 3 cm

40~41쪽

1 시각 / 온도	 2 1 °C
3 1시간	 4 7 °C
5 오후 2시	

6 오후 1시와 오후 2시 사이

7 220대	 8 4월
9 2월과 3월 사이

10 ‌�129.8, 130.2 / 	  

11 예  10권

12 예  

13 4 °C	 14 예  12 °C

15 예  3 °C	 16 22 cm / 24 cm

17 나 양초	 18 예  6 cm

19 가 양초, 2 cm	 20 552자루

우혁이의 키

128.5

0
1 2 3 4

129.0

129.5

130.0

월

키

(cm)

(월)

잡지 판매량

0
1 2 3 4 5

50

100

월 (월)

판매량

(권)

38~39쪽
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6. 다각형

1 	 2 
3 	 4 
5 육각형	 6 사각형

7 삼각형	 8 팔각형

9 칠각형	 10 오각형

11 	 12 
13 	 14 
15 정사각형	 16 정삼각형

17 정오각형	 18 정팔각형

19 정구각형	 20 정육각형

21 , 0개	 22 , 2개

23 , 5개	 24 , 9개

25 다르고 / 만나지 않습니다

26 같고 / 만납니다

27 삼각형, 사각형	 28 사각형, 육각형

29 3개	 30 6개
31 		 32 

42~43쪽

1 선분	 2 ②
3 예  

4 정칠각형	 5 14
6 삼각형	 7 ㉢, ㉣

8 ③	 9 120 cm

10 정사각형	 11 나, 가, 다

12 가, 라, 마	 13 6개

44~45쪽

5 예  소설책 판매량은 월요일이 10권, 화요일이 20권, 

수요일이 16권, 목요일이 22권, 금요일이 26권입니

다.」 ❶

따라서 5일 동안 팔린 소설책은 모두

10+20+16+22+26=94(권)입니다.」 ❷

❶ 요일별 팔린 소설책의 수 각각 구하기 15점

❷ 5일 동안 팔린 소설책의 수 구하기 5점

채점 기준

6 예  승연이의 몸무게가 가장 많이 늘어난 때는 10살과 

11살 사이입니다.」 ❶

따라서 승연이의 키는 10살에 128 cm, 11살에	

131 cm이므로 131-128=3(cm) 자랐습니다.」 ❷

❶ 몸무게가 가장 많이 늘어난 때 구하기 10점

❷ ‌�몸무게가 가장 많이 늘어난 때에 키가 몇 cm 자랐는지 
구하기

10점

채점 기준

1 예  온도가 가장 높은 때는 오후 2시로 12 °C이고, 

가장 낮은 때는 오전 11시로 4 °C입니다.」 ❶

따라서 온도의 차는 12-4=8(°C)입니다.」 ❷

❶ 온도가 가장 높은 때와 가장 낮은 때의 온도 각각 구하기 12점

❷ 온도의 차 구하기 3점

채점 기준

2 예  연도별 출국자 수는 2014년 이후부터 줄어들다가 

2016년 이후부터 늘어나고 있습니다.」 ❶

2014년과 2017년의 출국자 수는 같습니다.」 ❷

❶ 알 수 있는 사실 한 가지 쓰기 1개 7점, 
2개 15점❷ 알 수 있는 사실 다른 한 가지 쓰기

채점 기준

3 예  꺾은선그래프에서 선이 오른쪽 위로 올라가고 있으

므로 단비의 오래매달리기 기록은 길어지고 있습니

다.」 ❶

❶ 단비의 오래매달리기 기록의 변화 설명하기 15점

채점 기준

4 예  3월에 형주의 몸무게는 18.2 kg이고, 

5월에 형주의 몸무게는 18.4 kg입니다.」 ❶

따라서 4월에 형주의 몸무게는 18.2 kg과 18.4 kg

의 중간인 18.3 kg으로 예상할 수 있습니다.」 ❷

❶ 3월과 5월에 형주의 몸무게 각각 구하기 8점

❷ 4월에 형주의 몸무게 예상하기 7점

채점 기준
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8 ③ 정오각형의 대각선은 5개입니다.

9 정육각형은 여섯 변의 길이가 모두 같습니다.

⇨ (시계의 둘레)=20\6=120(cm)

16 정사각형의 두 대각선의 길이는 같고, 한 대각선이 다

른 대각선을 똑같이 둘로 나눕니다.

(선분 ㄴㄹ)=(선분 ㄱㄷ)=16 cm

⇨ (선분 ㄴㅁ)=16÷2=8(cm)

13

가

가

가 가
가 가

⇨ 6개

17 정육각형은 여섯 변의 길이가 모두 같습니다. 

⇨ (정육각형의 한 변)=54÷6=9(cm)

18 (변 ㄱㄹ)=(변 ㄱㄴ)=10 cm

(선분 ㄱㅇ)=12÷2=6(cm)

(선분 ㅇㄹ)=(선분 ㅇㄴ)=8 cm

⇨ ‌�(삼각형 ㄱㅇㄹ의 세 변의 길이의 합)	  

=6+8+10=24(cm)

20 직사각형의 두 대각선의 길이는 같고, 한 대각선이 다

른 대각선을 똑같이 둘로 나누므로 삼각형 ㄱㄴㅇ은 

(선분 ㅇㄱ)=(선분 ㅇㄴ)인 이등변삼각형입니다.

(각 ㄱㅇㄴ)=180*-110*=70*

(각 ㅇㄱㄴ)+(각 ㅇㄴㄱ)=180*-70*=110*

⇨ (각 ㄱㄴㅇ)=110*÷2=55*

19 (정오각형의 모든 변의 길이의 합)=12\5=60(cm)

(정육각형의 한 변)=60÷6=10(cm)

따라서 두 정다각형의 한 변의 길이의 차는

12-10=2(cm)입니다.

6 ㉠ 선분으로만 둘러싸인 도형을 다각형이라 합니다.

㉢ 변의 수와 각의 수는 같습니다.

8 정칠각형은 일곱 변의 길이가 모두 같습니다.

⇨ (한 변)=84÷7=12(cm)

9 유진이가 그린 다각형을 ◼각형이라 하면 꼭짓점의 

수와 변의 수가 각각 ◼개이므로 

◼+◼=20, ◼=10입니다.

10 (정다각형의 변의 수)=72÷6=12(개)이므로

서희가 그린 정다각형의 꼭짓점의 수는 12개입니다.

11 (선분 ㄴㄹ)=(선분 ㄱㄷ)\2=6\2=12(cm)

평행사변형은 한 대각선이 다른 대각선을 똑같이 둘

로 나누므로 (선분 ㄹㅁ)=12÷2=6(cm)입니다.

12 정다각형은 정육각형 1개, 

정사각형 1개, 정삼각형 2개로 

모두 1+1+2=4(개)입니다.

5 •육각형의 변의 수는 6개입니다.

•팔각형의 꼭짓점의 수는 8개입니다.

⇨ ㉠+㉡=6+8=14

1 가, 다	 2 칠각형

3 예  

4 ( )  ( )  ( )

5 6		 6 ㉡
7 ④, ⑤	 8 12 cm

9 십각형	 10 12개
11 6 cm	 12 4개
13 8개	 14 예  

15 예  

16 정삼각형, 정육각형	 17 36 cm

18 50 cm	 19 20*
20 30*

46~47쪽14 예  	 15 예  	

16 8 cm	 17 9 cm
18 24 cm	 19 2 cm
20 55*

나 나

다 가

나 나
다

라

마가 가

5 사각형의 꼭짓점의 수는 4개, 변의 수는 4개, 대각선

의 수는 2개입니다.

⇨ ㉠+㉡-㉢=4+4-2=6
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2 예  

사각형에 그을 수 있는 대각선의 수는 2개, 오각형에 

그을 수 있는 대각선의 수는 5개입니다.」 ❶

따라서 두 도형에 그을 수 있는 대각선의 수의 차는 

5-2=3(개)입니다.」 ❷

❶ 두 도형에 그을 수 있는 대각선의 수 구하기 10점

❷ 두 도형에 그을 수 있는 대각선의 수의 차 구하기 5점

채점 기준

3 예   모양 조각으로 주어진 모양을 채워 봅니다.

」 ❶

따라서  모양 조각은 5개 필요합니다.」 ❷

❶  모양 조각으로 주어진 모양 채우기 10점

❷  모양 조각이 몇 개 필요한지 구하기 5점

채점 기준

4 예  정팔각형은 사각형 3개로 나눌 수 있으므로 정팔각형

의 여덟 각의 크기의 합은 360*\3=1080*입니다.」 ❶

따라서 정팔각형의 한 각의 크기는

1080*÷8=135*입니다.」 ❷

❶ 정팔각형의 여덟 각의 크기의 합 구하기 7점

❷ 정팔각형의 한 각의 크기 구하기 8점

채점 기준

5 예  평행사변형은 마주 보는 변의 길이가 같고, 정육각

형은 변의 길이가 모두 같으므로 정육각형의 한 변은 

7 cm입니다.」 ❶

따라서 굵은 선의 길이는

12+7+12+7+7+7+7+7=66(cm)입니다.」 ❷

❶ 정육각형의 한 변의 길이 구하기 10점

❷ 굵은 선의 길이 구하기 10점

채점 기준

6 예  정사각형의 두 대각선은 서로 수직으로 만나므로 

(각 ㄴㅇㄷ)=90*입니다.」 ❶

정사각형의 두 대각선의 길이는 같고, 한 대각선이 다

른 대각선을 똑같이 둘로 나누므로 삼각형 ㅇㄴㄷ은 

(선분 ㅇㄴ)=(선분 ㅇㄷ)인 이등변삼각형입니다.

따라서 (각 ㅇㄴㄷ)+(각 ㅇㄷㄴ)=180*-90*=90*, 

(각 ㅇㄴㄷ)=90*÷2=45*입니다.」 ❷

❶ 각 ㄴㅇㄷ의 크기 구하기 10점

❷ 각 ㅇㄴㄷ의 크기 구하기 10점

채점 기준

17

⇨ ‌�(정육각형의 여섯 변의 길이의 합)	  

=6\6=36(cm)

6 cm

13
⇨ 8개

20 정육각형은 삼각형 4개로 나눌 수 있으므로 정육각형

의 여섯 각의 크기의 합은 180*\4=720*입니다.

(정육각형의 한 각의 크기)=720*÷6=120*

그림에서 삼각형은 이등변삼각형이므로 

180*-120*=60*, ㉠=60*÷2=30*입니다.

19 마름모의 두 대각선은 서로 수직으로 만납니다.

(각 ㄱㅁㄴ)=90*

따라서 삼각형 ㄱㄴㅁ의 세 각의 크기의 합은 180*이

므로 (각 ㄴㄱㅁ)=180*-70*-90*=20*입니다.

18 (변 ㄱㄹ)=(변 ㄴㄷ)=24 cm

직사각형의 두 대각선의 길이는 같고, 한 대각선이 다

른 대각선을 똑같이 둘로 나눕니다.

(선분 ㄱㄷ)=(선분 ㄴㄹ)=26 cm

(선분 ㄱㅁ)=(선분 ㄹㅁ)=26÷2=13(cm)

⇨ ‌�(삼각형 ㄱㅁㄹ의 세 변의 길이의 합)	  

=24+13+13=50(cm)

1 풀이 참조	 2 3개
3 5개	 4 135*
5 66 cm	 6 45*

48~49쪽

1 칠각형」 ❶

예  7개의 변으로만 둘러싸인 도형이기 때문입니다.」 ❷

❶ 다각형의 이름 쓰기 7점

❷ 다각형의 이름을 정한 이유 쓰기 8점

채점 기준
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